НАРОДОПРАВСТВО

еженедъльный журналь

1917 г.

30 октября.



СОДЕРЖАНІЕ.

м. пришвинъ. зеленыя яблоки.

н. бердяевъ. объ истинной и ложной народной волъ.

ВЯЧЕСЛАВЪ ИВАНОВЪ. РЕВОЛЮЦІЯ И САМО-ОПРЕДЪЛЕНІЕ РОССІИ.

СВЯЩ. СЕРГЪЙ СОЛОВЬЕВЪ. СПОРЪ КНЯЗЯ Е. Н. ТРУБЕЦКОГО СЪ ПРОФ. ТИТЛИНОВЫМЪ.

проф. п. п. гензель. проектъ золотого займа.

и. м. юрданскій. внутреннее обозръ-

БОРИСЪ КРЕМНЕВЪ. КАНУНЪ УЧРЕДИТЕЛЬ-НАГО СОБРАНІЯ.

условія подписци:

НА ОДИНЪ МЪСЯЦЪ—1 Р. 20 К. НА ТРИ МЪСЯЦА—8 РУБ. ЦЪНА ОТДЪЛЬНАГО НУМЕРА—40 К. ОБЩЕСТВЕННЫЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКІЯ ОРГАНИЗАЦІИ ПОЛЬЗУЮТСЯ КРЕДИТОМЪ И ЛЬГОТНЫМИ
———— УСЛОВІЯМИ ПРИ ВЫПИСКЪ НЕ МЕНЪЕ СТА ЭКЗЕМПЛЯРОВЪ.

Адресъ конторы:

Москві. Б. Дмитровка, 13 (ходъ съ переулка), кв. 18. Тел. 2-39-96.

Адресъ редакціи:

Москва. Смоленскій бульв. з. Тел. 61-03 и 4-27-29.



ЗЕЛЕНЫЯ ЯБЛОКИ.

Разсказъ М. Пришвина.

Сохранилось у насъ одно дворянское гнъздо Колодези: и старый домъ, подъ тесовой обшивкой дубовый, какъ новенькій, и зданія конскаго завода, сложенныя кръпостными руками, и названія до сихъ поръ тъ же-Черный дворъ, Красный дворъ, Дъвичья, Людская, и память сохранилась, какъ пороли на Черномъ дворъ, какъ на Красный дворъ выводили къ балкону показывать холеныхъ призовыхъ матокъ, и про Дъвичью, и про Людскую много помнять. Здъсь Тургеневъ охотился.

Посмотръть бы сюда съ большой высоты, такъ, чтобы вся волость въ блинъ собралась, такъ ни одного бы дворянскаго гитада не замътилъ, зато отъ овраговъ блинъ этотъ, словно весь источенъ тараканами. А если по душевной части то же съ высоты посмотръть, го вся бъда земли бъдняками въ память о дворянскомъ

Лътъ уже двадцать тому назадъ купилъ Колодези потомственный гражданинъ Клинушкинъ и тъмъ въ глазахъ ветхаго Адама отвътъ за прошлые гръхи принялъ на себя, только переписали счета вольныхъ гръховъ въ невольные.

Свои сто десятинъ Клинушкинъ отдаетъ въ аренду избраннымъ хозяйственнымъ мужикамъ и кое-какь, холостой, на это живеть, старъеть, дичаеть въ одиночествъ. Безъ памяти любитъ онъ Колодези, хранитъ портреты умершихъ владъльцевъ, подсаживаетъ елочки, яблони и терпъть не можетъ живыхъ дворянъ и особенно почему-то поповь.

Революціи онъ вначалъ очень обрадовался. Мы съ нимъ долго объ этомъ бесъдовали и такъ я понялъ его, что изъ этой своей отшибленности и ущемленности ему какъ бы выходъ теперь явился, свътлость какая то показалось и намекомъ Свътлый изъ позора и унижентя обозначился. Спросилъ я его тогда, не боится ли онъ за свою землю.

- Нъть, -сказалъ онъ, -моя земля купленная на заработанныя деньги, двадцать пять лъть служиль, трепался, копиль, мнъ выплатять, а усадьбу оставять. Еще лучше будеть: не собирать съ мужиковъ дань, а только ръзать купоны.

Между тъмь изъ овраговъ этой несчастной земли подымался призракъ ветхаго Адама и мутилъ жизнь мужиковъ-«Заповъдь, -- говориль онъ, -- одна: въ потъ лица свою обрабатывай землю, а вы что надълали, у кого земля». Смутный, хмурый подымался весной призракъ Адама. Бывало, встрътятся весной два мужика и вмъстъ радоваться, что дышитъ земля и паръ поднимается, закрывающій солнце. Теперь встрътятся изъ двухъ деревень и вспоминать: одинъ вспоминаеть, Клинушкину землю его дъдъ пахалъ, а другой спо-Рить съ нимъ; его дедъ пахалъ тутъ и скородилъ, и косилъ, а хомутъ постоянно вонъ на томъ дубу въ-

шалъ. Подойдутъ къ спорщикамъ другие мужики, ввяжутся и пошелъ галдежъ. Старики же, раскапывая завалинки, говорятъ между собой:

— Не паръ это, не духъ земной солнце туманитъ, а скорбь это, братья, скорбь наша поднялась отъ земли и до солнца.

II.

Вскорт послт Пасхи приходять въ Колодези комитетские мужики зерно отбирать. Не очень справедливое и безтолковое дъло, потому что зря его отбирали и зря раздавали. Но Клинушкинъ не спорилъ, самъ отзъсилъ, отдалъ.

— И все-таки хорошо, что революція—сказалъ онъ мнт послт этого-и у дворянъ отобрали, и у попа... Мужики все-таки лучше всъхъ, прямъе.

- А, что, если у насъ пойдеть такъ дальше, дальше

и станетъ, какъ было во Франци?

- Какъ было во Франціи? Я далъ почитать ему Минье, исторію француз-

ской революции. Тутъ были ненастные дни, Клинушкинъ сидълъ и читаль дома революцію. Разъ прибъгаеть кь нему мальчикъ сказать: дикая утка, ръдкость большая у насъ, прилетъла на прудъ. Взялъ охотникъ ружье, подкрался, прицълился. Вдругъ на томъ берегу пруда

захлопалъ въ ладоши Шибай. Утка улетъла, - Ты какъ смѣлъ?

— А ты? — Мой прудъ!

И мой: земля общая.

Съ охоты своей Клинушкинъ возвратился разстроенный и говоритъ мнъ:

- Если ваша любимая досталась вамъ послъ риска жизнью своей и вы, говорите «моя, моя!» и она

тоже вамъ:--«мой, мой навсегда!» И въ это время заявляють, что она общая, какъ вы объ этомъ думаете? Я отвътиль, что разно думаю объ этомъ, когда какъ,

другой разъ отбить хочется ее себъ со злости на чужое счастье.

 Это другое дѣло—воскликнулъ онъ,—а вотъ, если ее и на все общество?

- Садъ и лъсъ саженный вами, -- сказалъ я, -конечно вашъ, но землю вы сдаете въ аренду.

- Это ихъ, я признаю, ихъ земля, но деньги я заработаль, безъ выкупа невозможно.

Чтобы замять разговоръ объ этомъ, я спросилъ, какъ нравится ему французская революція. И онъ мнъ отвътилъ:

Робеспьеръ мит ужасно не нравится.

Вскоръ въ комитетъ признали, что всъ лъса нашей волости принадлежатъ государству. И какъ только стало объ этомъ извъстно, всъ бросились рубить и тащить Клинушкину рощу.

Такъ, бываетъ, вътеръ попутный гонитъ лодку

вмъстъ съ волнами, и вдругъ перемънится вътеръ, парусъ полощется и вотъ, вотъ погонитъ лодку на-

Какъ пришибло хозяина, оробълъ. Разъ осмънился сказать Павлу Гнъдому:

— За самовольную рубку, смотри, брать, я тебя

А Гнъдой отвъчаетъ, какъ Людовикъ XIV:

— Я-комитетъ.

Какт-то совствит ужъ по-ребячьи жалуется мнт Клинушкинъ:

— Лѣсокъ мой защитный, посаженъ въ оврагѣ, сохраняетъ отъ размыванія поле. Почему они своихъ овраговъ не засадятъ; этой земли довольно у всъхъ.

Кто они—спрашиваю—мужики всъ такје же

разные, какъ жители города, кто они?

Напрасно я спрашивалъ, Клинушкинъ уже закусилъ удила; право же не дурные наши съ дътства намъ знакомые ребята разные, Павелъ, Евланъ, Пахомъ, всѣ стали «они». Клинушкинъ вдругъ сталъ политикомъ. Вътеръ повернулъ и лодка помчалась назадъ.

Кто они?

Клинушкинъ сорвалъ и рѣзко сказалъ:

Робеспьеры!

Вскоръ мужики заявили, что деньги внесутъ не ему, а въ банкъ, потому что земля перейдетъ къ нимъ, въроятно, безъ выкупа.

Ничего не отвътилъ Клинушкинъ, повернулся и совершенно затворился въ усадъбъ. Даже въ садъ не показывается, тамъ теперь ходятъ крестьянскія коровы, овцы, аллеи не разметаются, цвъты растоптаны, сирень изломана, парники разворованы. Ни французской революціи, ни русскихъ газетъ Клинушкинъ больше не читаетъ, тамъ и тутъ чудятся ему Робеспьеры. Всъ новости о наступлении и отступлении узнаетъ отъ старухи Прасковьи и отъ дочери ея солдатки Тани.

И раньше, время отъ времени, когда бывало изъ простора полей переходишь въ усадьбу помъщика, будто послъ вечерней прохлады полей застоявшися воздухъ охватить, -- раздумье беретъ: -- вотъ она земля, гдъ жили когда-то скиоы и до нихъ еще Богъ знаетъ, какте всякте народы жили и переходили, а тутъ вотъ огородился человъкъ и воображаетъ, что овладълъ землей навсегда, она его собственность въчная, эта земля. Теперь мнъ вовсе жутко ночевать въ Колодезяхъ и вижу я тутъ сонъ, очень страшный. Повторяется мнъ тутъ сонъ, о какомъ-то жалкаго вида чиновникъ по фамиліи Сиромахинъ. Входить онъ робко, неувъренно, извиняется, жмется, а такъ знаешь, что на днъ-то его души все сплетено изъ обидъ, претензіи, самолюбія. «Я знаете, —говоритъ, что затъялъ, я хлопочу у Временнаго Правительства объ отмѣнѣ частицы «инъ» въ моей фамиліи и скоро буду называться не Сиромахинъ, а Сиромахо. А потомъ объявляю всеобщую Сиромаху всея россінскую». И показываетъ на шею, какъ вѣшаютъ.

III.

Таня-солдатка, върная мужу, одна во всей деревнъ тый годъ ея Ефимъ на войнъ и въстей отъ него нътъ. Таня ему върна, не ходитъ на улицу, ждетъ. Справлялась по начальству и ей отвътили: «пропалъ безъ въсти». Ничего, Таня ждетъ. Пришли его товарищи, разсказали, какъ упалъ Ефимъ при сражении въ Августовскихъ лъсахъ и что тамъ этихъ упавшихъ некому было подбирать, развъ волкамъ. Ничего, Таня ждетъ и не хочетъ одного только, чтобы война кончилась. Тогда ждать будеть некого.

Огъ разныхъ причинъ бываетъ больно, а люди этимъ равняются. Никому не говорила, ни одному человъкъ про свое Таня, а Клинушкину просто разсказала, почему не хочетъ конца войны. И онъ это понялъ и больше ничего объ этомъ не говорилъ съ ней, только все справляется у нея о войнъ, какъ, что тамъ говорятъ на деревнъ. Новости эти онъ любить, обдумываетъ, глядя въ окно на знакомыхъ ему, во всъхъ подробностяхъ съ дътства маленькихъ птичекъ въ саду и по нимъ какъ-то ухитряется связывать мысли.

Въ ненастье, когда всъ богатыя, красивыя птицы умолкаютъ, вылетаетъ изъ дупла стараго дерева худая сърая птичка.

- Птица пролетарій—думаетъ Клинушкинъ. Въ ненастье пролетарій наполняеть весь садъ однообразнымъ металлическимъ звукомъ:

- Пролетаріи всьхъ странъ соединяйтесь.

Клинушкинъ имъ говоритъ:

— Что же, вы хотите, товарищи, въчный дождь утвердить, нътъ, прогорите.

Со страхомъ объявляетъ Таня:

— Войнъ скоро конецъ, солдаты дали подписку наступать по всему фронту и разогнать нъмцевъ.

Это пріятно слышать Клинушкину, спросить его, почему пріятно, не сказалъ бы и очень бы даже удивился вопросу. Кстати, солнышко показывается, поютъ всѣ богатыя буржуазныя птицы. Но проходить нъсколько дней, опять дождь, ненастье и опять свиститъ пролетарій.

Таня разсказываетъ:

— Не вышло наступленіе. Посылають на карауль двухъ человъкъ, а изъ ямы вылъзаетъ шестнадцать и заръзали.

— Нѣмцы.

— Неизвъстно, какіе-то головоръзы. Посылають еще двухъ и тъхъ двухъ заръзали.

Шпіоны, изм'єнники, большевики.

— Ничего неизвъстно. Выходить весь полкъ, окружаетъ яму, убили пятнадцать головоръзовъ. Стали шестнадцатаго пытать. Померъ шестнадцатый и ничего не сказалъ, кто головоръзы. И не вышло наступление.

На фронтъ новая бъда, а на деревнъ будто и знать ничего не хотятъ: играютъ гармоньи и самогонъ льется ръкой. Вотъ наряженная толпа идетъ съ красными флагами. Клинушкинъ изъ своего окна все видитъ и читаетъ на флагахъ: «Долой помъщиковъ, да здравствуетъ свободная Россія!». Ораторъ одъть въ черный сюртукъ, на головъ котелокъ, а штаны зеленые, солдатские. Дъвушки набъленыя, нарумяненыя спасательными кругами закатали драгоцънныя ситцеизъ върныхъ мужьямъ солдатокъ, не хочетъ тайно выя юбки на бедра. Идутъ босыя, а въ рукахъ держатъ конца войны, ей страшно объ этомъ подумать. Четвер- новые ботинки. И кажется, будто деревня какой-то пропащи отъ голода городъ разграбила и нарядилась по-своему.

Не выдержала и Таня, идетъ и она съ закатанной спасательнымъ кругомъ на могучія бедра ситцевой юбкой послушать красавца-оратора. Чудно и непонятно говоритъ, а какъ хорошо! Земля дается всѣмъ и воля объявляется всѣмъ. Сады помѣщиковъ называются теперь садами общественными. Въ общественные, въ свои сады зоветъ ораторъ.

Ходила съ дътства Таня въ господские сады пололксю, теперь входитъ барыней: свои лины, свои елочки, ябленьки, свои цвъты. Рвать цвъты, доставать зеле-

дые яблоки!

И нътъ на свътъ ничего, никакого самаго сочнаго, самаго сладкаго, спълаго фрукта вкуснъе запрещеннаго ссленаго яблока, когда оно еще не больше оръха. И какъ тянетъ почему-то, забравшись на самую макушку старой яблони и всякой высоты, колокольни, лъстницы, крыши, дома, плюнуть внизъ.

Ъдятъ зеленыя яблоки, плюютъ сверху внизъ,

лущатъ стмечки.

Гармонія играеть всю ночь.

— Робеспьеры, Робеспьеры!—повторяетъ Клинуш-кинъ.

Ненавистная раньше ему помъщица «Каракатица» заъхала, такъ радъ теперь и Каракатицъ. Она его утъщаетъ:

— Евреи начинаютъ потихоньку землю покупать, что это значитъ?

— Значитъ, скоро въшать начнутъ, и рубить головы, какъ у французовъ.

А домикъ въ городъ она ему присмотръла.

Обнимая Таню, ораторъ говоритъ:

— Идейно увъряю тебя, Таня, война кончилась— Ефимъ не придетъ.

Накусывая зеленое яблоко, Таня сама себѣ удивляется, какъ легко и хорошо все кончилось: и войны больше нѣтъ, и Ефима нѣтъ, а хорошо, будто черное покрывало свалилось.

Играетъ, навариваетъ гармонія, свътится огонекъ-

въ барскомъ домѣ.

Жалко Танъ смотръть на огонекъ.

Хмурый—говоритъ, —сталъ баринъ, невесе-

Былъ баринъ, —поправляетъ ораторъ, —теперь гражданинъ.

— Все-таки жалко, хороши человъкъ.

— Всъ они хороши, — отвъчаетъ ораторъ, — но, конечно, обида, микробъ въ душъ. Его микробы заъли.

М. Пришвинъ.

ОБЪ ИСТИННОЙ И ЛОЖНОЙ НАРОДНОЙ ВОЛЪ.

Статья Н. Бердяева.

T

Послъ того какъ пала старая русская монархія революція вручила судьбу русскаго государства волъ народа. Совершеннымъ же выражениемъ волъ народа признано было Учредительное Собраніе на основъ всеобщаго избирательнаго права. Это и есть чистая демократія, чистое народовластіе. Болъе полугода бушуєть революціонная стихія, «развивается» и «углубляется» революція, много самочинныхъ организацій претендуетъ быть выразителями воли народа, но надъ всѣмъ возвышается идея Учредительнаго Собранія, какъ верховной инстанціи, къ которой всѣ апеллируютъ. Всъ хотятъ услыхать голосъ сувереннаго народа, такъ долго безмолствовавшаго. Одни лишь большевики имъли смълость утверждать, что для нихъ не обязательна воля Учредительнаго Собранія и что они свергнуть то Учредительное Собраніе, которое окажется враждебнымъ ихъ цълямъ. Большевики-не демократы, не сторонники принципа большинства. Они не формалисты въ пониманти народной воли. Для нихъ важно само содержание народной воли, само направление ея. И они стремятся не къ народовластію, а къ классовой диктатуръ. Они готовы стать на путь насильственнаго господства меньшинства (революціоннаго пролетаріата столицъ) надъ большинствомъ русскаго народа. Французские синдикалисты, съ которыми большевики имъютъ точки сопринциповъ демократіи, для нихъ идея дкмокрагіи по существу буржуазная. Всѣ же, кромѣ большевиковъ, стоятъ на точкъ зрънія революціоннаго легитимизма, не устойчиваго и половинчатаго. Всъ без-

помощно хватаются за призрачную законность временнаго правительства въ настоящемъ и за несомнънную законность Учредительнаго Собранія въ будущемъ. Въ сущности только большевики и являются носителями революціонной стихіи въ чистой и крайней формъ. Правда, эта чистая форма революціонной стихіи оказалась очень мутной и грязной, но таковъ ужъ самый предметъ. Всъ остальные половинчаты и компромиссны. Принципы демократіи-это пореволюціонный легитимизмъ, который держится на острів и енесекундно можеть соскочить въ одну или другую сторону. Революціонный переворотъ раскрыль передъ русскимъ народомъ всѣ пути для свободнаго самоопредъленія. Посмотримъ, опредълялъ ли себя свободно народъ за мѣсяцы революціи и опредѣлить ли онъ себя свободно въ Учредительномъ Собраніи, которое должно быть созвано въ самое ближайшее

Народная воля—болѣе таинственная вець, чѣмъ это думаютъ разнаго рода раціоналисты. И не такъ-то легко найти способы ея совершеннаго выраженія. Механически-количественное выраженіе народной воли не можетъ быть совершеннымъ. Народъ не есть механическое сложеніе количествъ. Народъ—живое существо, живущее на протяженіи всей своей исторіи. И опредѣленіе воли народа не есть аривметическая задача, это—процессъ органическій. Народная воля, которая на долгое время опредѣлитъ судьбу Россіи, должі а быть качествомъ, а не количествомъ. Въ изъявленіи народной воли должна раскрыться какая-то объективная правда, а не средняя лінія перекрещивающихся и борющихся интересовъ. Ошибочно было бы интересоваться исключительно формальными при-

знаками выражентя народной воли и совершенно логичную той, какую раньше игралъ союзъ русскаго не интересоваться содержаніемъ и направленіемъ, пародной воли. Для всякаго, кто въритъ въ существованте истины и правды, не можетъ быть безразлично, духовное состояние народа, степень его внутренней свободы въ моментъ изъявлентя его воли, проникновенія этой воли правдой. Лишь убожество духа, внутренняя безсодержательность и опустошенность, можетъ держаться исключительно за формальное народовластие и придавать безусловное значение народной волъ, независимо отъ того, какова она. Въ отвлеченномъ демократизмъ и конституціонализмъ есть какая-то неправда, оставляющая на поверхности жизни. Важно не только то, чтобы пародная воля была выражена и чтобы въ согласии съ ней опредълилась судьба Россіи, по и то, чтобы эта народная воля была направлена на добро, чтобы ею владъла Божья / правда, а не діавольская ложь. Народная воля, какъ всякая эмпирическая человъческая воля, не можетъ быть обоготворена, не можетъ быть признана высшей инстанціей, выше ея-абсолютная правда, цінность, Богъ. Самодержавіе народа такъ же должно быть от-. вергнуто, какъ и царское самодержавіе, какъ и всякое самодержавіе. Самодержавіе народа должно быть ограничено высшими принципами, верховными цънностями. Христіанинъ не можетъ воздавать божескихъ почестей кесарю, онъ не можетъ воздавать божескихъ почестей и народу. Самодержавіе народа есть такое же царство кесаря и оно также несоизмъримо съ безконечной природой человъческаго духа. Если народная воля своимъ количественнымъ большинствомъ будетъ истреблять свободу и топтать духовныя цънности, то нътъ никакихъ основании склониться передъ ней. Я могу быть вынужденъ физически подчиниться злой силъ, но не подчинюсь ей нравственно. Принципъ формальной демократіи потому уже не можетъ быть самымъ высшимъ принципомъ общественной жизни, что демократія можетъ быть разной, можетъ быть высокой и низкой, можетъ быть вдохновлена правдой и одержима ложью. А это значить, что демократія нуждается въ воспитаніи и духовномъ облагораживании, въ подчинении высшимъ цънностямъ. Выше воли народной стоитъ воля Божья и лишь въ волъ Божьей нужно искать гаранти того, что права человъка и свобода человъка не будутъ раздавлены и растерзаны. Этой гарантіи нътъ въ человъческомъ произволъ.

H.

Какъ оцънить съ такой философской и религюзной точки зрънія народную волю, выражавшуюся въ Россіи въ теченіе этихъ революціонныхъ мъсяцевъ? Оцънка можетъ быть лишь самой пессимистической. Происходить самая безстыдная фальсификація народной воли, самая наглая подмѣна и насилие. Русскій народъ и послъ революціи не опредъляетъ себя свободно, изнутри, изъ глубины. Воля его насилуется, ему съ верховъ революціоннаго бюрократизма предписывается, что онъ долженъ думать, чего долженъ хотъть. Революціонный бюрократизмъ интеллигенціи такъ же фальсифицируетъ народную волю, какъ фальсифицировалъ ее старый бюрократизмъ. Прежде лгали,

народа и другія черносотенныя организаціи, терроризовавиля власть. Воли крестьянства, большей части русскаго народа, мы не знаемъ, и во всякомъ случать она не выражается въ совътъ крестьянскихъ депутатовъ, въ которыхъ нѣтъ настоящихъ крестьянъ, а есть преимущественно лишь натхавине изъ-за границы интеллигенты, чуждые русскому народу. Демагогія всегда фальсифицируетъ волю народа, она пользуется темными инстинктами и страстями народныхъ массъ, чтобы совершить насилие надъ народомъ и подчинить его себъ. Демагоги заинтересованы въ томъ, чтобы въ народъ не загорался свътъ, чтобы орудія познанія не дълали народъ болѣе защищеннымъ противъ всъхъ соблазновъ и насилій. Демагоги всегда ловятъ рыбу въ мутной водъ. Они боятся свъта. Крестьяне хотять имъть побольше земли, но это совсъмъ не значитъ, что крестьяне соціалисты-революціонеры. Солдаты не хотятъ воевать, но это не значитъ, что солдаты — большевики. Рабочіе хотятъ меньше работать и больше зарабатывать, но это не значить, что рабочіе—соціаль-демократы. Народу нуженъ хлъбъ, но это не значитъ, что народъ исповъдуетъ революціонный соціализмъ. Такая заграничная и / интеллигентская выдумка, какъ соціализмъ, народу -

русскому чужда и непонятна,

Народъ нашъ въ массъ своей еще теменъ и самъ еще не знаетъ, чего хочетъ, самъ не опредълилъ своей воли. Народъ живетъ элементарными инстинктами и не знаетъ, какое государственное и соціальное устройство лучше. Народъ нашъ тяжело боленъ, боленъ душой, онъ переживаетъ глубокий кризисъ, потерялъ свътъ старой въры и не обрълъ никакого новаго свъта. Народъ находится въ рабствъ у собственныхъ гръховныхъ инстинктовъ и страстей, его легко соблазнить и обмануть, легко совершить цадъ нимъ насиліе. Тотъ самый простой и темный народъ, который сейчасъ владъетъ Россіей, совершаетъ погромы и подвергаетъ опасности величайшія цънности нашего національнаго, государственнаго и культурнаго бытія, душевно безпомощенъ и беззащитенъ. Каждый можетъ его сбить съ толку и направить волю его въ какую угодно сторону, къ погрому буржуази и культурнаго общества, какъ и къ погрому евреевь и самихъ революціонеровь. Свободенъ и защищенъ лишь тоть; кто имфетъ духовный центръ, въ комъ не расшатано и, не ослаблено нравственное ядро. Но у крестьянъ и рабочихъ сейчасъ духовный центръ уже утерянъ, нравственное ядро ослаблено, они находятся въ вели-, чайшемъ духовномъ рабствъ и безпомощности. Когда я бываль на уличныхъ митингахъ, мучительное впечатлъние производили на меня лица говорившихъ. Казалось, что лопнутъ мозги темныхъ людей отъ безсилія разрѣшить поставленныя передъ народомъ задачи. Это-жестокость исторіи по отношенію къ народу, который держался въ принудительной тьмъ. И вотъ народъ этотъ, когда особенно сгустилась тьма въ немъ и вокругъ него и когда онъ душевно боленъ, призывается ръшать судьбы русскаго государства, опредълять жизнь грядущихъ поколъній. Выборы въ Учредительное Собрание будутъ происходить въ физически и душевно ненормальныхъ условіяхъ, когда говорили, что воля народа—черносотенная, фальсифицирующихъ волю народа. Естественно жстеперь лгутъ, когда говорятъ, что воля народа— датъ, чтобы суверенный народъ высказалъ свою волю красносотенная. Совъты рабочихъ, солдатскихъ и въ такой моментъ своего существовантя, когда въ немъ крестьянскихъ депутатовъ играютъ теперь роль ана- продится внутренний свътъ, когда онъ душевно излъчится и прекратятся въ немъ судороги одержимаго, когда онъ будетъ внутренно свободенъ, не такъ порабощенъ гръху корысти и злобы, когда онъ подчинитъ волю свою высшей правдъ. Въ состояни аффекта, въ припадкъ раздражентя, въ минуты зависти, ревности и озлобленной мстительности не можетъ быть здороваго изъявлентя воли человъка. То же можно сказать и о народъ. Воля народа должна ръшитъ судьбу всего народа, судьбу России и она не можетъ быть въ этотъ отвътственный моментъ раздробленной, въ ней должна быть цъльность, озаренность идеей единой России. Но идея народнаго единства сейчасъ померкла въ русскомъ народъ и потому трудно ему ръшать судьбу цълаго.

111.

Свобода народной воли не есть формальное понятие, она предполагаетъ побъду въ этой волъ добра надъ зломъ, Бога надъ діаволомъ. Діаволъ-лжецъ, онъ фальсифицируетъ народную волю, совершаетъ подмѣну, даетъ призрачную безграничную свободу, свободу формальную, по существу же порабощаетъ волю людскую. Формальная безграничная свобода всегда пожираетъ себя, она сгораетъ въ пустотъ, въ безсодержательности, въ бездъльности. Гръховная воля всегда несвободна, она въ плъну у темныхъ силъ. Самая свободная воля—святая воля. Воля же гръховная можетъ стать свободной лишь черезъ искупление. Искупление гръха дълаетъ человъка свободнымъ. Вотъ почему истинная свобода есть лишь въ христіанствъ. Нужно остерегаться превращать народовластие въ народопоклонство. Народная воля не можетъ и не должна быть обоготворена. Недопустимо воздавание божескихъ почестей человъческой волъ. няться можно великому въ человъкъ, цънному въ немъ, его святости и геніальности, его высотъ, а не просто человъку, не всякому человъку и не механическому сложению людей. И потому вся задача въ томъ, чтобы выявить высокую народную волю, вдохновленную высокими цѣнностями, склоняющуюся передъ святынями.

Мить представляется второстепеннымъ вопросъ о томъ, нужно ли отложить Учредительное Собраніе. И это не можетъ правственно импонировать, когда борьба за отсрочку Учредительнаго Собранія связывается съ какими-либо интересами. Пора уже смотръть на все это съ болъе глубокой, внутренней точки зрънія. Мы должны прежде всего и больше всего желать, чтобы была создана здоровая духовная атмосфера для выраженія воли народа, были пайдены условія, благопріягныя повышенію этой воли въ ея качественности и цънности. А для этого необходимо пробудить свъть въ народной душть и освободиться отъ рабствованія гръховнымъ инстинктамъ и соблазнамъ. Во всъхъ слояхъ, во всъхъ классахъ русскаго народа должна явиться жажда искупленія, чувство вины должно побъдить чувство притязаній. И это чувство

вины должно быть особенно сильно у классовъ господствовавшихъ въ прошломъ. Но съ христіанской точки зрвнія изъ него никакъ не могутъ быть изъяты и тв, которые нынъ притязають на господство. Мало надежды на то, что духовное оздоровленіе народа совершится мирнымъ, эволюціоннымъ путемъ. По всему видно, что лишь катастрофы оздоровять душу народа, лишь тяжелыя испытанія и трагическія опытныя провърки ложныхъ идей пробудятъ лучшее сознание. Раціональными доводами нельзя убъдить въ высшей жизненной правдъ. И прежде всего слъдовало бы перестать придавать абсолютное значение такой условной и относительной вещи, какъ Учредительное Со-брание. Для многихъ теперь Учредительное Собрание есть тотъ баринъ, который прітдеть и встхъ разсудитъ. Но нельзя такъ ужъ возлагаться на барина, который можетъ быть и добрымъ и злымъ. Учредительное Собранте само по себъ есть лишь пустая форма, которую. можно наполнить любымъ содержантемъ, какъ добрымъ, такъ и злымъ. И всъ силы должны быть направлены на добытие этого добраго содержания... Не формальная воля народа дорога намъ, а воля къ добру. Мы ищемъ могущественнаго выражения доброй, цѣнной, высокой воли народа.

Когда человъкъ психически разстроенный дълаетъ духовное завъщание, то это актъ нравственно и юридически ничтожный. Духовное завъщание требуетъ вмъняемости того, кто его совершаетъ. Въ Учредительномъ Собраніи русскій народъ будетъ дъяать духовное завъщание поколъниямъ грядущимъ. Для этого въ высшей степени отвътственнаго акта онъ долженъ быть душеено здоровъ и вмъняемъ. И есть основание опасаться, что душевной болъзнью народа и его невмъняемостью хотятъ воспользоваться для поддълки и фальсификаціи духовнаго завъщанія. Наше поколъние въ настроении даннаго часа не можетъ ръшать судьбы Россіи, узурпируя волю покольній про-шедшихъ и покольній грядущихъ. Народъ въ состояніи здоровья и вмѣняемости долженъ рѣшать судьбу 🖻 Россіи не по произволу своей воли, отдавшейся во власть міновенных внастроеній, а по согласію своейволи съ историческимъ существованиемъ въ великомъ; прошломъ и великомъ будущемъ. Народъ не есть механическая масса нынъшняго дня истории, онъ есть соборная личность, живущая тысячельтие. И лишь такая соборная воля, сознающая преемственную связь временъ, не будетъ фальсифицирована, не будетъ подмѣной великаго цѣлаго ничтожной частью. Въ Россіи происходить духовная борьба тѣхъ, которые върятъ въ объективное, абсолютное добро и правду и хотять ихъ торжества, съ теми, которые върятъ лишь въ благо личности и въ интересы человъческой массы и хотятъ ихъ торжества. И по сравнению съ этимъ основнымъ религознымъ противоположениемъ всь остальныя противоположентя, связанныя съ борьбой интересовь, неважны и несущественны.

Николай Берояевъ.

РЕВОЛЮЦІЯ И САМООПРЕДЪЛЕНІЕ РОССІИ.

Статья Вячеслава Иванова.

Если и передъ лицомъ неотвратимыхъ угрозъ непозволительно отчаиваться въ спасении отечества, то и притворствовать напрасно, и признанья не утаить: чъмъ кто больше чаяль, тъмъ больше похоронилъ онъ чаяній.

Воля ль обманула? Глубь ли обмелъла?...

И когда поступью призраковъ входить въ душу безымянная и молчаливая надежда, мы знаемъ, что, сбросивъ покрывала и назвавъ свое имя, она не окажется ни одною изъ взлелъянныхъ нами и похороненныхъ надеждъ. Изъ ихъ могилъ встаеть эта послъдняя, единственная, нечеловъческая надежда, похожая, въ свою очередь, на угрозу, -- но потуски в шимъ глазамъ какъ узнать въ ней солнце воскресенія? Не ликъ ли Смерти это солице могилъ? Не Кара ли возрождающая—имя это грозной надежды?.. Или имя ей-Чудо?..

Утолитъ ли Милость, къ слезамъ семи праведниковъ сокровенныхъ нисшедшая, неутолимый голодъ отчаявшагося и горячечно мятущагося народа по правдъ Божіей, правдъ земли и Христову закону въ людяхъ, - глубинный, безсознательный и духовный, прежде всего и вопреки всему, голодъ, которымъ томится народъ въ своихъ темныхъ нѣдрахъ, когда по наружной видимости отрекается отъ всякой правды

и отмъняетъ всякій законъ?..

Миръ на землъ! На святой Руси воля! Каждому доля на нивъ родной!

Или же освътить грядущее утро одни пожарища дымныя и одну мерзость запусттнія; которой дано будеть стоять на святомъ мъстъ, пока не всколосится на пустоши новый, болъе духовный и праведный родъ

Россія мечется безъ сознанія. Очнется ли подъ учащаемыми ударами рокового молота, —того, что нъкогда, дробя стекло, ковалъ булатъ? Придетъ ли въ себя? Не слишкомъ ли поздно опомнится? Но, видно, только въ тотъ часъ, когда она вспомнитъ о душъ своей и о Богъ, вспомнитъ и о ней Богъ...

То, что писалъ я подъ новый, 1906 годъ, —зналъ ли я, что во всей мъръ оно исполнится только черезъ двънадцать лътъ? Тогда ли уже зачались роды, «страніныя муки» коихъ предвъщаль еще Достоевскій, -роды, облегчить которые я зваль въ этихъ строкахъ богиню-родовспомогательницу, свътлую Люцину, —или я упредилъ ужасъ грядущаго при первыхъ, еще глухихъ боляхъ роженицы?

> Изъявлена, истощена, Почти на Божій день ослъпла Многострадальная страна! Къ тебъ безжалостна Люцина Была, о мать, въ твой часъ родовъ,

Когда послъдняя година Замкнула ветхін кругъ годовъ,-Когда старинныя зачатья, . Что ты подъ сердцемъ понесла, Въ кровяхъ и корчахъ ты въ объятья Зловъщей Паркъ предала. Кто душу юную взлелъетъ? Какой блюститель возростить? Чей духъ надъ ней незримо въеть? Что за созвъздіе блестить? Свою жъ грызущій, въ буйствъ яромъ, Отъ плоти плоть, отъ кости кость, Народъ постигнетъ ли, что съ даромъ Къ нему приходитъ нѣкии Гость? Глтв ангелъ, что изъ яслей вынетъ Тебя, душа грядущихъ дней, И скопища уойщъ раздвинетъ, И сонмы мстительныхъ тъней?.. Елей разлить; свътильня сохнеть; Лампада праздная темна: Такъ въ тлъньи медленномъ заглохнетъ Многострадальная страна... Но да не будетъ! Скрой ,Люцина, Дитя надеждъ отъ хищныхъ глазъ! Все перемнется въ насъ, что глина; Но сердце, сердце—какъ алмазъ!

11.

Мы, мнящіе себя на высотъ пространнъйшихъ кругозоровъ, должны положить починъ покаянію всенародному и, первые, изъ состоянія всеобщей одержимости демонами растлънія и унынія, безпамятства и ожесточенія безсильной ярости и трусливой дерзости-притти въ разумъ истинный, исполниться смиренномудріемъ и мужествомъ, вспомнить прежнюю върность-не знаменамъ, не разъ вылинявшимъ и не разъ перекрашеннымъ, но живой родинъ и народу-лицу, —не народу-понятію, —и въковъчнымъ устоямъ пронесенныхъ имъ чрезъ въка чаяній Христовой правды на землъ.

Нынъ же покаяние намъ облегчено:

Страшно встрътиться съ Христомъ Не во вретицть и прахъ; Легче каяться на плахъ, Чѣмъ на тронѣ золотомъ...

И кто скажетъ: «не въ чемъ Россіи каяться, ибо все, что творится, добро зъло», -если не умышленно лжесзидътельствуетъ, то самъ одержимъ и болъетъ волею, и мысль его помрачена пагубнымъ навожденіемъ гражданственнаго самоубниства. Я обращаюсь къ видящимъ нашъ позоръ и распадъ, безстыдство и бъснование. Если они подлинно чувствуютъ себя трезвыми на буйной оргии, зачъмъ же, какъ благородно сказалъ недавно нъкто, издъваются они надъ уничтожениемъ народнаго лика, какъ издъвался нъкогда Хамъ надъ наготою великаго отца своего, охмелъвшаго по первомъ сборъ винограда? Они обвиняютъ въ измѣнѣ цѣлому самоутвердившияся въ отрывъ отъ цълаго части народа и лицемърно приписываютъ другой части, къ которой принадлежатъ сами и которую своекорыстно противополагають другимъ, повторяя ихъ отступничество, —справедливость безпристрастнаго суда и верховный разумъ отечества? Они дерзаютъ говоритъ за родину, но непохожъ на голосъ матери ихъ бездушный, металлическій голосъ. Они также призываютъ къ покаянію, но не слышатся въ ихъ рѣчахъ слезы и смиреніе кающихся; да и не знаютъ они за собой никакого грѣха, и патріотическое ихъ самобичеваніе такъ искусно, что удары бича не задѣваютъ единственно ихъ самихъ.

Иначе представляю я себѣ всенародное покаяніе,— этотъ первый подходъ къ самоопредѣленію всенародному. Поистинѣ, вмѣсто того, чтобы корить и изобличать то былыхъ сѣятелей,—что пшеница-де, ими посѣянная, перемѣшана была съ плевелами, и вотъ-де, выросли плевелы и заглушили пшеницу,—то «бунтующихъ рабовъ», разгулявшихся, какъ пьяные илоты, то нѣмецкихъ приспѣшниковъ и прихвостней, то чужеродныхъ присельниковъ, отравляющихъ-де наши духовные колодцы,—лучше намъ, вмѣсто всѣхъ этихъ нареканій, узнать въ искаженныхъ чертахъ больной и неистовствующей Россіи—ее самое, и съ нею—насъ самихъ.

И, прежде всего, не мы ли, носители и множители просвъщения и свободы духа, издавна творили въ России другую Россию и учили народъ любить нашу и ненавидъть прежнюю съ ея преданиемъ и историческою памятью, религией и государственностью? Не мы ли стирали всъ старыя письмена съ души народной, чтобы на ея голой, пустой доскъ начертать свои новые уставы безпочвеннаго человъкобожия? Намъ было легко это дъло, потому что мы воздъйствовали на варварскую стихию тъхъ равнинъ,

Гдъ заносять непогоды Безымянные гроба...

Мы съяли забвенье святынь, и вотъ—стоимъ передъ всходами безпамятства столь глубокаго, что самое слово «родина» кажется намъ многозначнымъ и ничего не говорящимъ сердцу символомъ, чужимъ именемъ, пустымъ звукомъ. Слишкомъ дорогую цъну давали мы судьбъ за низвержение стараго деспотическаго строя,—и вотъ расплачиваемся за свободу ущербомъ независимости, за провозглашение соціальной правды—невозможностью осуществить свободу, за самоутверждение въ отрывъ отъ цълаго—разложениемъ единства, за ложное просвъщение—одичаниемъ, за безвърге—безсилнемъ.

111.

Говорятъ тайновидцы, что на порогѣ духовнаго перерожденія встаетъ передъ человѣкомъ стражъ порога, преграждающій ему доступъ въ свѣтлѣйшія обители. Горе путнику духа, если онъ не превозможетъ этого препятствія: напрасно окровавилъ онъ ноги на трудныхъ тропахъ восхожденія; онъ отбрасывается назадъ и долженъ начинать путь сызнова, со дна глубочайшихъ низинъ. Какимъ же является человѣку роковой стражъ-испытатель? Имъ самимъ, его собственнымъ двойникомъ, собравшимъ и отразившимъ въ своемъ обличи все низшее и темное, что доселѣ пятнало бѣлую когда-то одежду паломника и мрачило въ немъ образъ и подобіе Божіе. Нельзя мнѣ ни оттолкнуть, ни обойти, ни уговорить стража; и обличить его въ лживой пустой призрачности также нельзя, не обличивъ самого себя, не узнавъ въ немъ

своего же двойника, не усмотръвъ и не постигнувъ, что нътъ въ его ужасающемъ явлении ни одной черты, которая не была бы создана мною самимъ и не отпечатлъла съ неумолимою, потрясающею върностью всъхъ затаенныхъ извилинъ моей глубочайшей гръховности. И если, «съ отвращениемъ читая жизнь мою», я, въ самомъ трепет в этого сжигающаго меня проникновенія, все же не устрашусь своего живого зеркала и не утрачу въры въ свое истинное Я, видя его въ столь печальномъ искажении и унижени,тогда только я могу- двинуться навстръчу двойнику и пройти черезъ него, сквозь него-къ тому, что за нимъ, - кто за нимъ... Если я найду въ себъ сосредоточенную силу прильнуть къ тому, что во мнъ воистину Я Самъ, если сольюсь въ своемъ сознании со своимъ во мнъ въчно живущимъ и всечасно забвеннымъ ангеломъ, который-не кто иной, какъ Я истинный, Я, изначала и впервые сущій, тогда, свътлый и мощный, могу я сказать своему двойнику: «ты-я», и свътъ мой вспыхнетъ въ немъ и сожжетъ темную личину, и, открывая передо мной слѣпительный путь, онъ скажетъ мнъ, проходя, благодарный, мимо:

Россія стоитъ у порога своего инобытія, и видитъ Богъ, какъ она его алчетъ. Стражъ порога, представшій передъ ней въ дикомъ искаженіи, ея же собственный образъ. Кто говорить: «это не Россія»,безсознательно тянетъ ее внизъ, въ бездну. Кто говоритъ: «отступимъ назадъ, вернемся къ старому, сдълаемъ случившееся не бывшимъ», —толкаетъ ее въ пропасть сознательно. Кто хочетъ произить и умертвить свое живое подобіе, умерщвляеть себя самого. Народъ, - я говорю о всъхъ и о каждомъ изъ насъ, - долженъ обръсть свое глубинное Я въ свътъ религіознаго сознанія. Только сосредоточеніе въ тъхъ глубинахъ духа, гдъ умолкаетъ страсть и впервые слышится голосъ совъсти, позволитъ ему переступить порогь новой жизни. Только пробуждение религіозной совъсти дастъ ему силы сказать своему двойнику: «ты-я, но-какимъ вижу тебя-не весь, явись же мною всецъло». Самоопредъление народа будетъ истиннымъ лишь тогда, когда станетъ цълостнымъ. Это значитъ: когда оно станетъ религознымъ.

IV.

Самоопредъление народное доселъ не обнаружилось. Ибо то, что мы называемъ революцией, не было народнымъ дъйствиемъ, но только—состояниемъ. Оттого и бездъйственнымъ оказалось дъло дъйствующихъ. Отношения силъ остались тъ же, что при старомъ строъ: внизу народъ, не находящий въ себъ силъ не только самоопредълиться дъйственно, но и выйти изъ состоящя политической безучастности, близкой къ безсознательности; вверху—воздъйствующія на него групповыя энергіи, правительственныя силы, ему внъположныя, какъ при старомъ строъ, и при всей дъловитости пораженныя творческимъ безсиліемъ, смущенныя невозможностью найти единящую идею, претворимую въ плоть и кровь народной жизни, и не могущія свести концовъ съ концами.

Старое самодержавіе незамѣтно осѣло и сошло со своихъ основаній вмѣстѣ съ паденіемъ крѣностного права. То, что съ тѣхъ поръ именовалось стариннымъ именемъ, было по существу династическою диктатурой въ странѣ, гдѣ основы общественнаго уклада

рухнули, гдъ все шаталось и было временнымъ, переходнымъ, ползучимъ, какъ полузастывшая лава. Природа верховной власти, какъ безсрочной диктатуры, изоблачалась неложнымъ признакомъ: терроромъ сверху и терроромъ снизу. Рухнула и эта власть; личина упала, и хроническая анархія обнаружила передъ глазами всъхъ свое истинное лицо. Въ эпоху паденія крѣпостного права народъ-Сфинксъ задалъ свою загадку: «земля». Въ дни распаденія истлѣвшей личины самодержавія народъ простональ и проскр:жеталь все то же единственное слово. Ему отвътили съ верховъ революціонной мысли, что самый надежный способъ леченія есть самоизлеченіе при помощи учредительнаго собранія, а въ ожиданіи послъдняго и для достойнаго къ нему предуготовленія принялись утъшать выписными теоріями, не ръшаясь, впрочемъ, чрезмърно настаивать на ихъ непосредственной осуществимости; въ цъляхъ же наилучшаго усвоенія народомъ утъшительныхъ ученій безотлагательно взялись за его перевоспитание, уча его, прежде всего, новымъ словамъ и представляя первымъ условіемъ завоеванія всъхъ вождельнныхъ благъ-умынье говорить о реальныхъ вещахъ языкомъ не прилипающихъ къ нимъ, но поверхъ скользящихъ отвлеченныхъ понятій. Благонамъренный и наивный обманъ не пользоваль, однако, ни мало: народъ глухо ропталъ, между тъмъ какъ апостолы революціоннаго благовъстія утверждали завоеванія революціи, оформляя хаотическую, глухонъмую и волнующуюся стихію наложениемъ на нее своихь словесныхъ схемъ и безпочвенныхъ нормъ. Демагоги лучше поняли положеніе, позвавъ всѣхъ заразъ къ безначалію и взаимоистребленію, прежде же всего-къ забвенію и поруганно святыни отечества. Имъ сочувственно отвътило множество умовъ, извърившихся во всемъ, и значительное число воль, не медлящихъ приведентемъ мысли въ отвъчающее ей дъйствіе.

V

Революція—зъ условномъ смыслів, — революція, какъ дъйствие дъйствующихъ, -- сознательно ими обмірщена, т.-е. отвлечена и отстичена отъ религіи. Послъдней она не довъряетъ и боязливо отъ нея прячется. Поясню, что я говорю не объ отношении революціи къ церкви, какъ религіозной организаціи, по объ ея отпошении къ завътамъ и ценностямъ порядка религіознаго въ сознаніи личномъ и всенародномъ. Всъ обосооившіяся группы и партіи готовы повторять: «религія есть частное домашнее діло каждаго». Но эта подсказанная политическою тактикой безсмыслица (ибо нелъпо вообще говорить про наиболъе единящую изъ силъ, что она не соборное, а частное и домашнее дѣло), —оказывается въ явномъ противоръчіи съ самою сущностью «революціи». инстинктивно понятой народомъ въ смыслъ коренного и цълостнаго преобразованія всей народной жизни. Религія именно нъчто, въ глубочайшемъ значеніи слова личное-и, въ то же время, во всеобъемлющемъ смыслъ общее. Гдъ есть цълостность личнаго или общественнаго сознанія, — есть и религія. Россія не аривметическое слагаемое изъ партій и группъ; но волею духовной цълостности доселъ не можетъ вдохновиться наше революціонное строительство, вдохновиться и впервые ожить.

Обмірщеніе, о которомъ я говорю, придаеть тому,

что мы называемъ революціей,—какъ это ни странно сказать,—характеръ давней интеллигентской оторванности верховъ нашей сознательной общественной мысли и воли отъ народа. Интеллигенція, какъ общественная группа, связанная явно или тайно принесенною «Аннибаловой клятвой»,—клятвой прямо или посредственно, жертвеннымъ ли дъйствіемъ или только полу-нъмымъ исповъдантемъ въры и косвеннымъ соучасттемъ бороться до конца противъ единаго врага, русскаго самодержавія,—эта группа естественно упразднилась, какъ таковая, съ упразднентемъ самодержавія. Но, умирая, интеллигенція оставила свое наслъдство массамъ, и массы толпятся, жадно расхватывая наслъдство по клочкамъ.

Интеллигенція накопила для революціи обильный запасъ международныхъ шаблоновъ и трафаретовъ, и наше революціонное дъйствіе состоитъ въ приспособленін этихъ готовыхъ и условныхъ формъ къ хаотической данности реальнаго народнаго бытія. Отсюда — ближайшая потребность въ такъ называемой «просвътительной дъятельности», —въ распространеніи упомянутыхъ шаблоновъ, какъ единоспасающей системы цънностей, долженствующей замъстить старую систему—эплотъ стараго государственнаго строя. О томъ, что у народа могутъ быть свои цънности, подавленныя старымъ строемъ и не укладываемыя безъ искажентя въ новыя, извит навязываемыя формы, -- кто объ этомъ догадывается, кто этому въритъ? Всъ увърены, что любая жажда народнаго возрожденія къ инобытію безъ труда можеть быть пригнана подъ соотвътствующій номерь—хотя бы наличныхъ избирательныхъ списковъ. Наши революціонные д'вятели и властители нашихъ политическихъ думъ, какъ стояще у кормила, такъ и простирающіе къ кормилу руки, унаслъдовали всъ навыки старой бюрократической и полицейской власти, чуждой народу по духу, происхождению, выучкъ и пріемамъ господствованія.

Какъ бы то ни было, въ новой системъ выписныхъ цънностей «всякой возможной революции», предназначенныхъ осуществить и упрочить завоеванія революціи россійской,—не нашлось мъста для религіи. И всть русскіе люди, увлеченные революціонною переоцънкою старыхъ цънностей, оказались отвлеченными отъ той «частной», интимной, домашней и, стало быть, не гражданской, а обывательской психологи, принадлежностью коей была, безъ лишнихъ словъ, единодушно признана—въра. Но, оказавшись безъ религи, оказываются эти русскіе люди, къ великому огорченію благонамъренныхъ дъятелей ревслюціи, весьма несовершенно усвояющими себъ и новую систему цънностей, даже до практическаго, а нодчасъ и теоретическаго надъ нею глумленія.

Примъръ послъдняго видъли мы въ чрезвычайно примъчательномъ, съ точки зрънія философской, споръ между Керенскимъ и забунтовавшимъ солдатомъ. Министръ революціи предлагалъ ему сложить свою голову за свободу россійской демократіи, а солдатъ находилъ, что, когда его убъютъ, судьба свободы будетъ для него безразлична. Гордіевъ узелъ вскрывшихся противоръчіи, обнаружившихъ коренную несовмъстимость объихъ точекъ зрънія (философъ, пожалуй, усмотрълъ бы въ ней даже «антиномію)», послъ долгаго, будто бы, поединка взглядовъ, вперенныхъ противниками одинъ въ другого, былъ, говорятъ, разрубленъ приказомъ министра арестовать

ослушника. Другой теоретически возможный выходъ заключался бы въ соподчинении обоихъ взглядовъ единому верховному мърилу—правдъ религозной. И если бы въ солдатъ заговорили струны въры въ безсмертие души и христіанские завъты самопожертвования, вмъстъ съ христіанскимъ же чувствованиемъ свободы, какъ перваго условия правыхъ отношений между людьми,—я не знаю, какъ бы онъ высказался о своемъ понимании гражданскихъ и воинскихъ обязанностей, но во всякомъ случаъ онъ не проявилъ бы столь позорнаго—не только съ гражданственной, но и съ религозно-нравственной точки зръния—цинизма.

VI.

Русское жизнеощущение отличаетъ своеобразная особенность, не сводимая исключительно къ нашему «варварству», ибо та же черта проявляется и на ееригинахъ нашей образованности, чему нагляднымъ примъромъ можетъ служить Левъ Толстой. Я говорю о томъ, что для русскаго человъка истинныя цънности суть цтнности единственно религозныя; вст же другія, которыя можно было бы назвать производными и промежуточными—между тъми безусловными, божественными цънностями и цънностями простого жизненнаго инстинкта и бытія матеріальнаго,--какъ-то заподазриваются русскимъ умомъ, недостаточно имъ уважаются, легко отрицаются, и при первомъ одержании разрушительными страстями, злерадно и безудержно растаптываются. Ихъ спасение у наст-въ освящении религиозномъ; если нътъ для нихъ религиознаго оправдания, онъ держатся, до поры, до времени, лишь силою бытового преданія, которая придаетъ имъ какъ бы освящение земли,а земля для русскаго человъка священна, она принадлежить въ его глазахъ къ числу цінностей, если не прямо, то отраженно, религозныхъ. Что же сказать о цънностяхъ новыхъ, не поддержанныхъ ни завътами неба, ни святынею земли, ни человъческимъ преданіемъ?

Всеобщее обмірщеніе всѣхъ руководящихъ понятій неизбѣжно проводить русскую душу черезъ мрачную пустыню практическаго нигилизма, гдѣ живутъ только звѣри и гдѣ звѣрѣетъ самъ человѣкъ. Закономѣрно, чтобы остротѣ обмірщенія отвѣчало у насъ возрастаніе и углубленіе анархіи. Обезбоженіе народг—его обездушеніе; обездушенный, онъ обезличенъ и обезчещенъ. Массы забыли честь Россіи, потому что онѣ забыли свою душу; душу забыли, потому что потеряли лицо; лицо потеряли, потому что утратили Бога. Мы же хотимъ, чтобы революція была истиннымъ возрожденіемъ народа, чтобы дѣйствіемъ всенародной воли народъ обрѣлъ свое лицо, свое истинное бытіе свое утвержденіе правды Божьей.

Тѣ, которые желаютъ дѣйствительнаго торжества демократіи, неложнаго, существеннаго упроченія и углубленія добытыхъ революціей благъ (каковыми

являются реализація народнаго суверенитета, вмѣстѣ съ вытекающимъ отсюда закономъ равенства, и предоставление народу формальныхъ путей устроить свою жизнь, въ предълахъ естественныхъ возможностей, согласно велъніямъ всенародной соборной правды), тъ чаютъ свободнаго, цълостнаго, самобытнаго волеизвліянія народа и знають (съ этимъ могутъ согласиться даже невърующие), что какъ воистину свободнымъ, такъ цѣ остнымъ и самобытнымъ можетъ оно быть лишь тогда, когда за дъло творчества новой Россіи возьмется религіозная народная совъсть. Не дъловитость разсудочная и оторванная отъ духовныхъ основъ бытія, но лишь діятельность одухотворенная достойна именоваться творчествомъ. Революція же, поскольку она не исчерпывается разрушентемъ, должна быть именно творчествомъ. Иначе ея ураганъ выкорчуетъ сады и рощи и нетронутыми оставить глухія дебри, гдъ ютится мракъ и водится лютое звърье. Не затъмъ молимся мы объ оживлении религиозныхъ силъ народа, что хотъли бы сдълать случившееся не случившимся и вернуть народъ къ прежнему покою тлънія, --- но затъмъ, что хотимъ, чтобы случилось то, чего еще не случилось, чтобы началась новая жизнь, чтобы приблизилась въ насъ къ воплощению святая соборностьне только въ духъ, но и въ быти вещественномъ, въ народномъ владънии землею и всъмъ что даетъ трудящимся на ней кормипица и мать — Земпя. Ибо сроки приблизились, и духъ народа торопитъ придверниковъ, ограждающихъ двери его воплощенія.

VII.

Подведемъ итоги.

Революція прогекаетъ внърелигіозно. Цълостное самоопредъленіе народное не можетъ быть внърелигіознымъ. Итакъ, революція не выражаетъ донынъ цълостнаго народнаго самоопредъленія.

Революціонное дъйствіе, принужденное ограничиваться провозглашеніемъ отвлеченныхъ схемъ общественной мысли и гражданской морали, какъ новыхъ основъ народнаго бытія,—бездъйственно. Революціонное состояніе, при невозможности явить себя въ творческомъ дъйствіи, принимаетъ характеръ сост оянія болъзненнаго, изобличаемаго грозными симптомами растущей анархіи и общей разрухи, развитіемъ центробъжныхъ, въ раздъленіи и раздоръ самоутверждающихся силъ и распаденіемъ цълостнаго духовнаго организма народнаго на мертвыя части.

Революція или оставить на мъстъ Россіи «груду тлъющихъ костей», или будеть ея дъйствительнымъ перерожденіемъ и какъ бы новымъ, впервые полнымъ и сознательнымъ воплощеніемъ народнаго духа. Для истиннаго свершенія своего въ указанномъ смыслъ она должна явить цълостное и, слъдовательно, прежде всего религіозное самоопредъленіе народа.

Вячеславъ Ивановъ.

СПОРЪ КНЯЗЯ Е. Н. ТРУБЕЦКОГО СЪ ПРОФ. ТИТЛИНОВЫМЪ.

Статья Священника Сергъя Соловьева.

1

Вопреки ожиданіямъ, вопросъ о русскомъ патріаршествѣ на Московскомъ Соборѣ рѣшенъ въ положительномъ смыслѣ. Разочарованный профессоръ Духовной Академіи Титлиновъ помѣстилъ въ «Русскомъ Словѣ» замѣтку противъ патріаршества и подкрѣпилъ свои взгляды цитатой изъ Голубинскаго. На Титлинова рѣшительно возсталъ князь Е. Н. Трубецкой и на страницахъ «Утро Россік» энергично защищалъ прин-

ципъ патріаршества.

Разногласіе между двумя профессорами сводится, собственно, къ одному пункту: связана идея патріаршества съ монархическимъ принципомъ или нътъ. Для проф. Титлинова принципъ патріаршества тождественъ съ принципомъ монархизма и папизма. Идея патріаршества чужда первохристіанской древности, она развивается къ IV въку. Сначала за первенство въ церкви борятся патріархъ александрійскій съ римскимъ, заттмъ мъсто александрійскаго занимаетъ константинопольскій, наконець, побъждаеть римскій, и съ тъхъ поръ патріаршее начало чуждо православерму Востоку, если не считать папистической попытки Никона. Теперь, когда въ государствъ нашемъ монархическое начало замънено республиканскимъ и демократическимъ, идея патріаршества является угрозой для демократіи, за церковнымъ монархизмомъ таится монархизмъ политическій, контръ-революція. Князь Е. Н. Трубецкой возражаетъ, что принципы «папизма» и государственнаго монархизма находятся всегда въ конфликтъ, что доказывается примъромъ Никона, что русское патріаршество не только не приведетъ къ реставраціи монархіи, но и возможнымъ стало только послъ сверженія монархіи.

Проф. Титлиновъ совершенно правъ, утверждая, что принципъ патріаршества мопархиченъ. Въ данномъ случат возможны только двт концепціи церковнаго строя или церковь съ самаго начала, на берегахъ Галилейскаго озера, получила отъ небеснаго основателя строй монархическій, или республиканско-демократическій. Первый взглядъ послъдовательно проведенъ въ церкви римской. Къ пятому въку въ этой церкви твердо устанавливается учение о трехъ главныхъ патріархатахъ, основанныхъ или самимъ апостоломъ Петромъ (антюхійскій, римскій), или его ученикомъ (александрійскій, основанный Маркомъ). Самъ Христосъ, по мнению, римской церкви, далъ Петру единодержавную власть надъ прочими учениками. Такъ должно въчно быть въ церкви. Церковная монархія основана на началъ мистическомъ, на въръ въ преемство Петра и преемство ему римскихъ еписскоповъ. Возвышение константинопольской каоедры незаконно, какъ вызванное причинами не мистическаго, а государственнаго порядка. Другая точка зрѣнія у протестантовъ, которую раздѣляетъ и профессоръ Титлиновъ. По протестантскому ученію, евангеліе учить равенству. Возвышеніе римской и другихъ каоедръ произошло по внѣшнимъ, историческимъ причинамъ, это—результатъ искаженія первоначальныхъ, чистыхъ основъ христіанства, какъ искаженіемъ является и догматика IV вѣка. Но, будучи послѣдовательны, протестанты не ограничиваются отрицаніемъ евангельскихъ основъ патріаршества, но отрицаютъ такое евангельское происхожденіе епископата и даже священства. Лютеръ выступилъ съ ученіемъ о «всеобщемъ священствъ христіанъ».

Положение византийского Востока въ данномъ случать было неопредтленно. Въ цъляхъ полемики съ Римомъ приматъ Петра постепенно началъ отрицаться на Востокъ. Но тогда притязанія константинопольскаго патріарха на роль «патріарха вселенскаго» теряли всякую религіозную и мистическую опору. Эти притязанія покоились исключительно на политическомъ значении Константинополя, какъ «царскаго города», и съ утратой имъ этого значенія, естественно, превращались въ ничто. Когда же въ Росси богословская школа радостно приняла протестантскія опровержения примата Петрова и отрицание этого примата стало общимъ мъстомъ нашихъ учебныхъ руководствъ, идеъ патріаршества не осталось мъста. Для олютераненнаго Востока единственной законной формой правленія является коллегія епископовъ.

Энергичный противникъ римскаго католизицма, преосв. Антоній Харьковскій (бывшій Волынскій), однако, измѣнилъ себѣ, и въ 1913 году, по случаю пріѣзда въ Россію патріарха антоіхійскаго, написалъ замѣтку, гдѣ связывалъ верховныя права антіохійскаго патріарха надъ церквами православнаго Востока—съ фактомъ основанія антіохійской церкви апостоломъ Петромъ. Такимъ образомъ, противникъ католицизма новосновывая права патріарха на фактѣ основанія го каоедры первоверховнымъ апостоломъ.

Проф. Титлиновъ глубоко правъ, утверждая, что побъда патріаршаго начала есть побъда монархическаго принципа надъ соборнымъ. Неправъ онъ въ томъ, что видитъ въ возрождении церковно-монархчческаго принципа опасность контръ-революціи. По върному замъчанию кн. Е. Н. Трубецкого, монархизмъ политическій неизмѣнно враждуетъ съ монархизмомъ церковнымъ на протяжении европейской исторіи, и, обратно, государственный абсолютизмъ находитъ себъ союзника въ идеъ церковной соборности, или, точнъе сказать, коллегіальности. Замътимъ еще и то, что лучшая, искренняя и благородная часть русскихъ монархистовъ связывала свои упованія на царя именно съ идеей «главы православной церкви» или, въ смягченной формъ, «покровителя православія». Психологія монархизма церковнаго близка къ нсихологіи государственнаго монархизма, здѣсь Титлиновъ правъ. Но когда палъ монархизмъ государственный, палъ не отъ внъшнихъ ударовъ, а отъ внутренняго процесса разложения, отъ потери всякаго религизнаго и государственнаго значенія и превратился въ «мерзость запустънія на мъстъ святомъ», неутоленная жажда монархизма найдетъ себъ лучшій исходъ въ монархизмъ церковномъ. Съ этой стороны демократическое правительство Россіи можетъ смотръть на патріаршество, какъ на предохранительный клапанъ, куда безшумно выйдутъ накопичшесл пары монархическаго настроенія. Всъ завъты православія воплотятся въ главъ церкви, какъ въ своемъ центръ и завершении, сфера государственная отдълится отъ церковной, и отъ государства будетъ зависъть, заключить ли союзъ съ церковнымъ обществомъ или заняться его разрушениемъ. Во второмъ случать государство будетъ располагать всъми внъшними средствами борьбы, у церкви же останется одно орудіе проповъдь и самоотвержение. Во всякомъ случаъ средневъковая картина борьбы церкви съ государствомъ при помощи меча не можетъ повториться.

II.

Если принципъ церковной монархіи на Западъ вступилъ въ многовъковую борьбу съ принципомъ монархіи политической, то иное видимъ мы на Востокъ и особенно въ Россіи. Яркій эпизодъ борьбы Никона съ царемъ Алексъемъ исказилъ для насъ исторію русскаго патріаршества, случайный эпизодъ исторіи патріаршества представляется намъ характернымъ для всей эпохи его существованія. Учрежденіе патріаршества въ Россіи совпадаетъ съ моментомъ высокаго развитія самодержавія, оно учреждено по иниціативъ царя и не только не имъло цълью ограниченіе царской власти, но съ самаго начала явилось ея пассивнымъ органомъ. Патріаршество не только не помъшало развитію московскаго цезаропапизма, но окончательно его закръпило.

«Если учреждение патріаршества», говорить проф. Каптеревъ, «было у насъ, съ одной стороны, исключительно дъломъ свътской власти, вовсе, конечно, и не думавшей поступиться этимъ какими-либо своими прежними правами въ пользу духовной ..., то, съ другой стороны, учреждение у насъ патріаршества вовсе не вызывалось и какими-либо настоятельными причинами, лежавшими во внутреннемъ строъ и характеръ нашей церковной жизни... Патріаршество, по отношению ко всей совокупности нашей внутренней церковной жизни, было явлениемъ чисто-внъшнимъ, случайнымъ, не затрогивавшимъ ея прежнихъ основъ, направленія и характера, всегда остававшимся только на ея поверхности, не вносившимъ въ нее ничего новаго, обновляющаго прежний церковный строй жизни и ея прежите традиціонные порядки. Съ учреждентемъ патріаршества получилась не новая какаялибо церковная сила, а только внъшнее украшенте церкви. Московскій патріархъ по своему общественному и церковному положенію, по своимъ духовнымъ нравамъ былъ совершенно то же, что и московскии митрополитъ» (Н. Ө. Каптеревъ. Патріархъ Никонъ и царь Алексъй Михайловичъ, II, 58-59).

Первый митрополить московскій Іовь быль избрань по повельнію царя, большую роль играла здъсь и политика Годунова, утвердившаго свое вліяніе на царя черезь посредство подручнаго ему патріарха. Наконець, Филареть Никитичь Романовь, какъ отець государя, окончательно слиль церковь и государство, но въ обратномъ порядкъ, чъмъ было на Западъ. Если тамъ патріархъ сосредоточиль въ своихъ рукахъ

царскую власть, то въ Москвъ царь черезъ своего отца самодержавно управлялъ церковью. Иная картина получилась при Никонъ. Никонъ возобновилъ древній тезисъ христіанской церкви: священство выше царства. Этотъ завъть первыхъ въковъ христіанства, сохранившися въ Римъ, забытый въ Византіи, противопоставилъ Никонъ замѣнившейся системѣ русскаго цезаропапизма. Но это единственное проявленіе у насъ церковной независимости было не только вырвано съ корнемъ, но даже Никонъ былъ обвиненъ въ «папизмѣ», въ «латинствѣ». Мы не рѣшаемся довърять показаніямъ Кульчинскаго (въ ero Specimen historiae Ruthenicae, сочинении, обильномъ сомнительными фактами) о томъ, что Никонъ, удалившись въ Новый Іерусалимъ послъ своей опалы, сталъ тайнымъ католикомъ, но самое возникновение этой легенды характерно. Востокъ былъ «царскою церковью» и предпочелъ ей оставаться, даже когда царь устроилъ русскую церковь на основании голландскаго каноническаго права.

Теперь передъ нами вопросъ. Возстановленное русское патріаршество послѣдуетъ ли завѣтамъ Никона и станетъ оплотомъ церковной свободы, или, какъ это было при учрежденій патріаршества, будетъ только «внѣшнимъ украшеніемъ церкви», органомъ государственной власти? Но какой же власти? Тогда была власть царя. Теперь патріаршеству остается только быть органомъ «демократической республики»...

Князь Е. Н. Трубецкой, очевидно, желаетъ такого патріаршества, которое не будетъ, выражаясь словами Каптерева, «новой церковной силой», а только «внъшнимъ украшеніемъ церкви». Онъ признаетъ необходимость сдълать патріарха «подогчетнымъ собору» и «первымъ между равными епископами». Другими словами, юрисдикція патріарха ничъмъ не будетъ отличаться отъ юрисдикціи первоприсутствующаго члена Синода. Вопросъ о патріаршествъ сводится только къ вопросу о титулъ. Но время ли спорить о титулъ, когда русская церковь буквально находится на краю гибели? Хорошее дъло украшать церковь, но именно украшеній-то у нашей церкви хоть отбавляй, самая «украшенная» церковь въ міръ, а есличего ей не хватаетъ, то «церковной силы».

Истинный патріархъ не можетъ себя мыслить иначе, какъ патріархомъ вселенскимъ. Такъ до сихъ поръ мыслить себя патріархъ константинопольскій, патріархъ римскій, такъ мыслиль себя и единственный московскій патріархъ не на бумагъ, а на дълъ, великій Никонъ, такъ мало оцъпенный въ Россій и нашедшій себъ въ Англій достойнаго апологета вълицъ Пальмера. Намъ непонятно, почему князъ Е. Н. Трубецкой придаетъ такое значеніе дълу переименованія «первоприсутствующаго члена синода» въ «патріарха».

За патріаршество высказались, между прочимъ, крестьяне. Я слышалъ, что они аргументируютъ такъ: «Мы не знаемъ, что такое синодъ, намъ нуженъ отедъ, пастырь, патріархъ». Таковъ голосъ чистаго, народнаго, православнаго сердца. Тогда какъ ученые члены собора высказываютъ опасеніе, что патріархъ станетъ стѣной между ними и Христомъ, съ которымъ они наслаждаются постояннымъ внутреннимъ общеніемъ, и съ возмущентемъ говорягъ объ образъ «пастыря и стада» (образъ, принадлежащій рѣчи Христа), смиренный православный крестьянинъ именно и хочетъ быть сыномъ и овцою, ищетъ единаго отца и

стову. Предлагать этой жаждъ православнаго народа бумажнаго, титулярнаго патріарха, незастрахованнаго отъ самыхъ сомнительныхъ вліяніи извить, значитъ играть народнымъ чувствомъ.

Намъ надо начинать не съ патріаршества, а съ возстановления церковной вселенности. Всего удивительнъе, что, говоря о возстановлении патріаршества, соборъ, не вспомнилъ о существовании двухъ «вселенскихъ патріарховъ», во второмъ и первомъ Римѣ, изъ которыхъ первый всегда почитался главой русской церкви, а второй почитался главой церкви вселенской въ эпоху вселенскихъ соборовъ. Возстановление патріаршества, при сохранении государственнаго или національнаго характера нашей церкви, едва ли дастъ какіе-нибудь результаты. Въ согласіи съ Голубинскимъ, и Владиміръ Соловьевъ писалъ: «Тогда какъ глава государства есть законный представитель

пастыря, который привель бы его въ овчарню Хри- націи, какъ таковой, и іерархія, которая хочеть быть національной и только національной, должна волейневолей признавать свътскаго государя своимъ безусловнымъ владыкой» (Владиміръ Соловьевъ. Владиміръ Святой и христіанское государство, 33).

Не могу не закончить этой замътки выражениемъ одного сожальнія. Когда читаешь споры о русскомъ _патріаршествъ, невольно жалъешь, что продолжительная бользнь не позволяеть члену собора, заслуженному проф. Н. Ө. Каптереву принять участие въ преніяхъ по вопросу о русскомъ патріаршествъ. Авторитетъ этого маститаго ученаго разръшилъ бы многія недоразумънія, и съ исторіи русскаго патріаршества слетъла бы обманчивая дымка церковной свободы, которую создалъ единственный борецъ за права теокрагіи, заподозрѣнный въ латинствѣ и заточенный на Бълое море, патріархъ Никонъ.

Священникъ Сергъй Соловьевъ.

ПРОЕКТЪ ЗОЛОТОГО ЗАЙМА.

Статья Проф. Пав. Гензеля.

Главная причина неуспъха нашей государственной кредитной политики за время войны и особенно за послъдние мъсяцы послъ революции заключается въ полной неувъренности держателя процентныхъ бумагъ относительно будущей расцънки рубля. Никакіе пріемы компенсаціи этого риска, въ формъ ли предоставленія выигрышей, или въ формъ податныхъ привилегій (какъ я рекомендовалъ и подробно мотивировалъ уже давно; см. мою «Финансовую реформу въ Россіи», изд. Общества им. Чупрова вып. III стр. 45 слъд.) подписчикамъ на наши военные займы и на «Заемъ Свободы», къ сожалънію, представлены не были. Поэтому оставался только одинъ путь предупрежденія безудержной работы печатнаго станка: принудительный заемъ. Дъло въ томъ, что если бы вся масса гражданъ Россіи была вынуждена подписаться на займы во время войны приблизительно въ одинаковой пропорціи къ суммъ своего имущества и дохода (см. мой проектъ въ № 24 «Въстника Финансовъ» за 1917 г.), то дальнъйшее обезцънение валюты получило бы значение болъе или менъе одинаковаго для всъхъ ограничения дохода: отъ падения цънности денегъ пострадаютъ всѣ капиталисты и при томъ въ болъе или менъе одинаковомъ размъръ. Теперь же лицо, подписывающееся на заемъ, поступаетъ патріотично..., но оно проигрываетъ по мырь паденія цінности валюты. И вся лихорадочная скупка акцій и городскихъ недвижимостей производится въ расчетъ именно на то, чтобы избавить себя отъ переспективы обезцѣненія денегь. Однако, министерство финансовъ до сихъ поръ не выпустило даже выигрышнаго займа 1),

1) Благопріятное для этого время безнадежно утеряно, и сейчасъ успъхъ выигрышнаго займа, послъ того, какъ въ публикъ воцарился панический (несомнънно, преувеличенный) взглядъ на якобы безнадежное состояние нашего рубля, конечно, долженъ быть болъе скромнымъ, чъмъ нъсколько мъсяцевъ тому назадъ. Да и проектируемая въ министерствъ финансовъ форма выигрышнаго займа изъ н и з к а г о про-цента, но съ большими выигрышами, мало цълесообразна, но объ этомъ я подробно писалъ на страницахъ «Въстника Финансовъ» 18 за т. г. и въ своей «Финансовой реформъ въ России», вып. 111 стр. 28 слъд.

не говоря уже о томъ, что оно отклонило мой проектъ податныхъ воздъйстви или привилегий, а равно и проектъ принудительнаго займа. Сейчасъ трудно высказаться въ пользу немедленнаго осуществленія даже этихъ предложенныхъ мною въ свое время мъръ, такъ какъ наши государственные финансы расшатаны до крайняго предъла (въ томъ числъ не въ малой долъ вслъдствіе промедленія въ повышеніи ставокъ дѣйствующихъ акцизовъ и отсутствія скольконибудь удовлетворительно поставленной кредитной политики), а примънение вышеназванныхъ столь крайнихъ мъръ можетъ имъть успъхъ лишь въ относительно спокойной атмосферъ денежнаго рынка...

Еще одна, правда весьма радикальная мъра спасенія нашей займовой политики все же остается у насъ еще въ формъ золотого займа, т.-е. такого займа, по которому подписчику дается гарантія, что онъ не пострадаетъ отъ будущаго обезцънения валюты. Выпустить золотой заемъ въ чистомъ видѣ и обѣщать, что по купонамъ новаго займа платежъ будетъ произ-, водиться золотомъ въ видъ имперіаловъ и полуимперіаловъ, -- довольно самонадъянно, да и мало обоснованно, ибо и фискъ самъ долженъ былъ бы теперь требовать отъ подписчиковъ валюту въ золотъ, а въдь никто не захочетъ и едва ли многте смогутъ подписываться на заемъ золотомъ. Съ другой стороны. заграничный заемъ въ фунтахъ стерлинговъ, долларахъ, франкахъ и т. д. также трудно осуществимъмы всецъло зависимъ здъсь отъ нашихъ союзниковъ, не говоря уже о томъ, что ростъ заграничной задолженности въ формъ обычныхъ займовъ въ иностранной валютъ на покрытие военныхъ расходовъ, крайне и невъроятно обременителенъ вообще. Тъмъ не менъе, извъстный суррогатъ золотого займа у насъ несомнънно возможенъ и долженъ имъть серьезный успъхь. Попытку спроектировать подобный заемъ и составляетъ содержание нижеслъдующихъ строкъ.

Для русскаго капиталиста, пріобрътающаго въ настоящее время государственную процентную бумагу, нужна прежде всего и выше всего гарантія будущаго курса рубля. Но выпустить сейчась заемъ,

по которому дана такая гарантія курса, и не дать того же въ отношении ранъе выпущенныхъ займовъ значить тяжело задъть интересы нынъшнихъ владъльцевъ процентныхъ бумагъ; хотя успъхъ новаго займа самъ по себъ повлечеть за собою устойчивость курса русскаго рубля, однако, можно опасаться усиленной распродажи прежнихъ, не гарантированныхъ въ отношении курса фондовъ на предметъ пріобрътенія облигацій новаго займа. Отсюда слѣдуетъ, что нашъ «золотой заемъ» (будемъ такъ называть его для краткости) долженъ предусмотръть слъдующія детали: 1) дъйствительный процентъ по займу долженъ быть ниже процента существующихъ займовъ по ихъ нынъшней курсовой расцънкъ, дабы не вызвать дополнительнаго стимула къ отчуждению облигацій прежнихъ займовъ; 2) необходимо предоставить право обмѣна прежнихъ займовъ на новый въ течение опредъленнаго срока; 3) оплата процентовъ, а впослъдстви и самаго капитала, должна исчисляться на золотую валюту, но самый платежъ практически не можетъ, по общему правилу, осуществляться въ формъ платежей наличнымъ золотомъ;4) необходимо устроить такую систему созданія фонда (потребнаго па оплату %%и капитала по займу), при которой государство могло бы реально гарантировать валюту, т.-е. въ худшемъ случаъ оплачивать свои обязательства, хотя и бумажными деньгами, но по такому курсу, который соотвътствовалъ бы курсу иностранной, сохранившей размънъ на золото, валюты, и при томъ въ достаточно практичной формъ, и въ случаъ надобности, съ реальной возможностью для капиталиста получить эту самую заграничную фалюту; 5) опредълить срокъ займа, условія погашенія и другія обычныя условія всякаго займа.

Золотой заемъ, выпущенный хотя бы изъ скромнаго процента, можетъ обойтись казнъ необычайно дорого, если произойдетъ дальнъйшее паденіе бумажной валюты: переплата на курсъ можетъ дойти до 16-15%. Поэтому заключение золотого займа предполагаетъ прежде всего рядъ капитальныхъ мъръ общаго характера въ финансовой области, именно, главнымъ образомъ повышение государственныхъ доходовъ, поднятие общаго благосостояния страны, урегулирование заграничнаго расчетнаго баланса и т. п. Однако безъ этихъ мъръ мы все равно вообще не выйдемъ изъ заколдованнаго круга: перспектива обезцънения валюты служитъ главнымъ и непреоборимымъ препятствіемъ къ увеличенію у насъ подписки на государственные займы, а въ свою очередь займы есть единственная надежда на предупреждение дальнъйшаго безудержнаго печатанія бумажныхъ денегь. Поэтому гарантія курса совершенно неизбъжна, если мы вообще серьезно разсчитываемъ на заключеніе новыхъ военныхъ займовъ, а тъмъ болѣе, если мы хотимъ подготовить почву и для будущихъ производительныхъ займовъ. Словомъ, рискъ ухудшения валюты должно взять на себя государство, иначе оно не получить необходимых суммь. Впрочемъ, въ періодъ нынъшней ужасающей экономической разрухи, гдъ все болъе сокращается накопление капиталовъ, а выпускаемыя бумажки безнадежно проваливаются въ нъдрахъ крестьянской массы, вообще все болъе затрудняется размъщение какихъ бы то ни было зай-

Простъйшимъ типомъ новаго золотого займа явля-

ется заемъ, заключенный на вновь созданную и офиціально провозглашенную золотую валюту. Въ свое время мною была предложена ко введению у насъ новая денежная единица-золотой граммъ въ качествъ международной денежной единицы (см. 3 выпускъ моей «Финансовой реформы въ Россіи», изд. Общества им. А. И. Чупрова, стр. 56 слъд.). Такая единица-граммъ чистаго золота-равенъ по паритету 1,29 руб. на дъйствующую золотую русскую валюту (рубль=17,424 доли чистаго золота), 3,44 фр., 2,73 шилл., 2,79 герм. марки, 2,95 австр. кронъ. Если бы намъ удалось заключить соглашение съ союзниками о взаимномъ признанти новой валюты и организовать совмъстный золотой фондъ на предметъ взаимной гарантіи оплаты «золотыхъ граммовъ» золотомъ, то выпускъ займа въ такой валютъ могъ бы имъть исключительный и повсемъстный успъхъ. Однако, это-дъло будущаго, когда вообще будетъ приступлено къ осуществлению новой монетной системы на основъ «золотого грамма». Поэтому придется выръшить нашу задачу на иныхъ и, очевидно, болъе сложныхъ основаніяхъ.

На демократизацію государственныхъ займовъ у насъ, какъ это ни печально, разсчитывать не приходится. Впрочемъ, и опытъ Запада ръшительно опровергаетъ идею о томъ, что широкіе слои населенія могуть имъть ръшающее значение въ дълъ успъха военныхъ займовъ (даже въ Германіи; см. статью Риссера въ «Банкъ-Архивъ» отъ 1 мая 1917 г.). Слъдовательно, можно вообще ограничиться высококупюрнымъ займомъ, а съ другой стороны построить заемъ на такихъ основаніяхъ, которыя допускаютъ извъстную сложность условіи займа. При необычайныхъ техническихъ затрудненияхъ, существующихъ сейчась въ дълъ самаго печатанія какихъ бы то ни было новыхъ облигацій, не слъдуетъ также преуменьшать значенія того, чтобы всячески поощрялось размъщеніе займа въ видъ именныхъ записей въ Государственномъ Банкъ и сберегательныхъ кассахъ. Все это могло бы быть скомбинировано въ займъ слъдующаго

Прежде всего технически самый трудный вопросъ: какъ гарантировать опредъленный курсъ валюты новаго займа? «Золотой заемъ» можетъ гарантировать валюту двоякимъ образомъ: 1) гарантировать золотой курсъ валюты по оплать только самаго капитала или 2) гарантировать въ этомъ отношении какъ платежъ капитала, такъ и самыхъ процентовъ. Въ первомъ случать заемъ неизбъжно долженъ быть сравнительно краткосроченъ, ибо иначе держатель бумаги рискуетъ понести слишкомъ большія потери при реализаціи гупоновъ въ обезцъненной валютъ въ течение длиннаго ряда лътъ. Во второмъ случаъ, заемъ можетъ быть разсроченъ на большое число лътъ и вмъстъ съ тъмъ быть выпущенъ изъ болъе низкаго процента, однако въ этомъ случат и государство беретъ на себя болъе значительный рискъ. Я полагалъ бы цълесообразнымъ выпустить одновременно оба типа такого

Итакъ, остановлюсь на краткосрочномъ «золотомъ займъ» перваго типа. Онъ могъ бы быть выпущенъ изъ 5½ процентовъ альпари при полугодичныхъ купонахъ (или, лучше изъ 5% по паритетному курсу, т.-е. 94½%) на 15-ти лътни срокъ съ тъмъ, чтобы выплата капитала была произведена ежегодными

тиражами, начиная съ 11-го года 1). Владълецъ облигаціи пріобрѣтаетъ при тиражѣ право: 1) или получить капиталъ въ рубляхъ кредитныхъ по номинальной стоимости облигаціи; 2) или получить капиталъ въ рубляхъ кредитныхъ по среднему курсу рубля за послъдние шесть мъсяцевъ (за исключениемъ послъднихъ 15 дней) до тиража при переводъ (исходя изънынъшняго паритета) на английские фунты стерлинговъ, или франки, или доллары, или голландские кульдены, или скандинавские кроны на мъстныхъ биржахь въ зависимости отъ того, если въ соотвътствующихъ странахъ будетъ существовать размѣнъ на золото и произойдетъ понижение расцънки нынъшняго курса рубля; или 3) получить капиталъ въ рубляхъ кредитныхъ въ суммъ, соотвътствующей нормамъ расчета за золото монетнымъ дворомъ (согласно ст. 54 Монетнаго устава, изд. 1899 г.) съ наивысшей преміей, какая будетъ установлена въ періодъ времени за шесть мѣсяцевъ по срокъ тиража облигацій за пріобрътаемое въ казну золото, исходя изъ расцънки каждыхъ ста рублей номинальныхъ облигацій равными 28 рублямъ золотомъ (приблизительно; см. пояснение ниже); или 4) получить капиталъ въ иностраной валютъ (англискихъ фунтахъ стерлинговъ, франкахъ, долларахъ, голландскихъ гульденахъ или скандинавскихъ кронахъ, поскольку въ подлежащихъ странахъ будетъ существовать размънъ на золото) по расчету курса каждыхъ ста рублей облигаціи равными 2 ф. 17 ш. 13/4 п. въ английской валютъ (приблизительно; вопросъ идетъ о расцънкъ рубля по современной наихудшей расцънкъ на лондонской биржъ именно по курсу 350 за 10 L; см. объяснение ниже), столькимъ франкамъ и т. д.; и или, наконецъ, 5) получить капиталъ въ золотыхъ рубляхъ, считая рубль равнымъ 17,424 долямъ чистаго золота, но по расчету, что за каждые сто рублей номинальныхъ облигаціи будетъ выплачиваться 27 рублей въ золотой монетъ (цифра эта дана приблизительно; она требуетъ тщательнаго изслъдованія; подробное объясненіе см. ниже).

Облигаціи должны имъть, кромъ обычныхъ купонныхъ листовъ, два тиражныхъ талона: 1) первыйпредоставляющи на случай тиража право удовлетворенія по пункту первому; 2) второй—на право использованія дополнительной льготы сообразно пунктамъ 2—5, если эта льгота превышаетъ норму удовлетворенія по талону № 1 (т.-е., на случай ухудшенія курса рубля). Первый, второй и третій способы удовлетворенія зависять отъ желанія облигаціонера, однако второй способъ удовлетворенія, по усмотрѣнію министерства финансовъ, можетъ быть замъненъ 4 или 5 способомъ; въ случаъ же заявленнаго облигаціонеромъ желанія получить удовлетвореніе сообразно пунктамъ 4 или 5, министерству финансовъ должно быть предоставлено право выбора: либо предоставить владъльцу тиражной облигаціи иностранную валюту (на любую изъ перечисленныхъ подъ № 4 валютъ, поскольку въ подлежащей странъ имъется размънъ на золото) въ видъ чека, перевода или купона на соотвътствующую сумму, либо удовлетворить его въ порядкѣ льготы № 5, т.-е. выплатой наличнымъ золотомъ. Чтобы, однако, гарантія этого рода (т.-е. удовлетворение иностранной валютой или

золотомъ) не повлекла за собою чрезмърныхъ потерь и опасностей для казны въ будущемъ, правительство должно теперь же заключить нъкоторыя соглашентя съ союзниками, съ одной стороны, и съ золотопромышленными компаніями, —съ другой. Такое соглашеніе вполнъ возможно и могло бы имъть шансы на успѣхъ. Вѣдь въ данномъ случаѣ на союзниковъ ложилась бы задача предоставления России валютнаго займа, т.-е. обязательство предоставить въ будущемъ при наступлении тяжелыхъ для России экономическихъ условій иностранную валюту въ видъ займа. Эта операція менъе обременительна, чъмъ нынъшнія прямыя субсидіи, а безболъзненное выполнение ея для союзниковъ могло бы быть гарантировано особымъ соглашентемъ съ золотопромышленными предпріятіями Россіи въ томъ смыслъ, что имъ государство объщаетъ спеціальную премію, вплоть до преміи, соотвътствующей курсу рубля на лондонской биржъ (или на биржахъ странъ, имъющихъ размънъ на золото) за предоставление Монетному двору золота сверхъ нормальнаго производства рудника или даже вообще. Другими словами, Монетный дворъ взялъ бы на себя обязательство-въ случат ухудшения курса рубля за границей-оплачивать каждые 17,424 доли чистаго золота, доставленнаго въ казну, по такому курсу, какой по паритету—или сън вкоторой скидкой причитается за кредитные рубли въ англійской валютъ на лондонской биржъ, при чемъ премію этого рода можно было бы обусловить усиленіемъ добычи золота сверхъ обычнаго минимума производства рудника или, въ крайнемъ случаъ, безъ спеціадьной оговорки этого рода.

Въ интересахъ созданія максимума гарантіи за курсъ рубля при подпискъ на »золотой заемъ», и, слъдовательно, въ интересахъ успъха займа я полагалъ бы возможнымъ предоставить держателямъ облигацій право присоединять купоны встхъ или любыхъ сроковъ къ тиражному листу съ получениемъ удовлетворенія по номинальной стоимости купоновъ на тъхъ же основаніяхъ, какія даны и самымъ облигаціямъ, т.-е. въ формъ тъхъ же пяти льготъ, которыя предоставлены тиражнымъ облигаціямъ. Въ этомъ случаъ облигаціонеръ, не желая нести чрезмърной потери на курсъ рубля (буде это произойдетъ) при реализаціи купоновъ, могъ бы отложить таковую реализацію до выхода облигаціи въ тирахъ и предоставить ее совмъстно съ купоннымъ листомъ всъхъ или нъкоторыхъ сроковъ; отсрочка же въ реализаціи купоновъ могла бы компенсироваться платежомъ минимальнаго процента съ тъмъ, чтобы купоны присчитывались къ номинальной стоимости облигации. Въ случат подписки на заемъ въ формт именной записи въ Государственномъ банкъ, сберегательныхъ кассахъ или комиссіи погашенія долговъ надлежало бы предоставить скидку въ подписномъ курсъ. Съ другой же стороны, я считаю возможнымъ установить особый, повышенный курсъ подписки (или соотвътственно пониженный процентъ по купонамъ) для тъхъ подписчиковъ на «золотой заемъ», которые пожелали бы гарантировать себъ болъе высокій, чъмъ нынъ существующи (намъченный въ схемъ пяти льготъ для тиражныхъ облигацій) курсъ рубля по расчету на золото или на иностранную золотую валюту. Это могло бы быть сдълано по опредъленнымъ трафаретамъ, съ высокими купюрами (не менъе 1000 руб.) и главнымъ образомъ въ видъ именныхъ записей.

¹⁾ Я отнюдь не настаиваю на предложенныхъ курсахъ. Заемъ $5^{1}/_{\circ}^{\circ}_{\circ}$ альпари при полугодичныхъ купонахъ фактически стоитъ $5_{.67}\%$, а паритетный ему 5% заемъ на 15 л $^{\circ}$ тн $^{\circ}$ й срокъ долженъ быть выпущенъ по курсу $95_{.66}\%$.

По существу дъла, мы имъли бы здъсь одинъ изъ викапиталовъ (ср. по этому поводу совершенно справедливыя указанія г. Ломейера въ № 13/14 «Въстника

Финансовъ» за т. г.).

Предложенный мною въ перечнъ «льготъ» курсъ вездъ взятъ приблизительно и основанъ на современной (вь началъ октября с. г.) расцънкъ рубля на лондонской биржъ (350 руб. за 101). Однако, я отнюдь не настанваю на этой именно расцынкъ и допускаю, въ интересахъ успъха займа, болъе льготную гарантію курса, именно, на принципахъ репортной операціи. Если я считаю неправильной, или по меньшей мъръ крайне спорной политику нашей кредитной канцелярін, которая продаеть иностранную валюту по сильно преуменьшенной расцънкъ (особенно до послъдняго времени), то я не вижу серьезныхъ основаній къ исключительно пессимистической расцънкъ курса рубля на заграничныхъ рынкахъ черезъ 10-15 лътъ послъ войны. Конечно, все это-чисто гадательно, но едва ли государство имъетъ право весь рискъ ухудшенія валюты, т.-е. послъдствія своей неудачной финансовой и фискальной политики, возлагать на капиталистовъ, ссужающихъ ему свои капиталы. Для государства это все равно безнаказанно пройти не можетъ, а между тъмъ капиталисты, въ виду необезпеченности валюты, естественно направляютъ и будутъ направлять свои капиталы на дивидендныя цѣнности, недвижимость, товары и т. д. часто по асбурдной или явно преувеличенной расцънкъ къ сильнъйшему вреду для общей экономики нашего государства. Въдь такте пріемы публики въ свою очередь имъютъ послъдствиемъ дальнъйшее обезцънение рубля и новыя затруднения для государственнаго казначейства... Вотъ почему гарантія нъсколько повышеннаго курса (по аналогіи съ повышенной расцънкой рубля въ иностранныхъ курсахъ нашей Кредитной канцеляріи) является вполить пріемлемой. Вмъстъ съ тъмъ альтернативная возможность оплаты облигацій наличнымъ золотомъ могла бы быть обезпечена соотвътствующими соглащеніями съ золотопромышленными компаніями. Какъ уже сказано, государство могло бы стимулировать повышенную добычу золота выдачей спеціальныхъ премій за излишки добычи противъ обычной разработки, въ томъ числъ въ размъръ такой преміи, которая соотвътствуетъ расцънкъ рубля на лондонской биржъ. Такое предложение исходило со стороны золотопромышленниковъ текущимъ лѣтомъ, однако, въ течение войны подобная операція представляется спорной, -- но она могла бы въ измъненной форм' быть пріурочена къ нуждамъ покрытія «золотого займа». Необходимо лишь, чтобы условія платежа наличнымъ золотомъ были нъсколько менъе выгодны для облигаціонера, чъмъ оплата рублями кредитными по расчету на иностранную валюту или на сдаваемое въ казну золото (ср. льготы № 3, 4 и 5), такъ какъ наличное золото желательно возможно полнъе сосредоточить въ Государственномъ банкъ и устранить всякій лишній стимулъ къ утечкъ его изъ нашего центральнаго эмиссіоннаго учрежденія. Поскольку же отливъ золота окажется неизбъжнымъ по условіямъ состоянія расчетнаго баланса, то такая операція единственно цѣлесообразно могла бы проводиться лишь самимъ Государственнымъ банкомъ.

«Золотой заемъ», гарантируя опредъленную расдовъ репортной операции, — эперации, безъ которой мы притиму рубля, можетъ имъть успъхъ и среди иностраедва ли обойдемся въ будущемъ, особенно если мы ыныхъ капиталистовъ, смягчая вмъстъ съ тъмъ тъ серьезно стремимся вызвать приливь иностранныхъ 🖫 пъкоторыя обычныя отрицательныя послъдствія, какія происходять оть заключенія заграничнаго займа въ иностранной валютъ для страны съ бумажноденежнымъ обращентемъ. Если бы золотой заемъ былъ заключенъ, допустимъ, просто въ фунтахъ стерлинговъ, это могло бы создать при колебантяхъ нашего вексельнаго курса на Лондонъ болъе тяжелыя условія для государственнаго казначейства, чъмъ система репортной операціи, положенной въ основу настоящаго проекта «золотого займа». Д'ьло въ томъ, что при ухудшении курса рубля у держателей облигации не возникаетъ обычнаго при иныхъ условіяхъ стимула къ реализаціи своихъ требованіи въ иностранной валютъ: гарантія курса не создаетъ иностранцу преміи на собственной валють, но даеть премію въ русской валють, слѣдовательно, побуждаетъ къ дальнѣйшему удержанію или использованію капитала въ Россіи. Напримъръ, при курсъ рубля въ Лондонъ 350 р. за 1012 англійскій капиталистъ, купившій за 2860 г. на 100.000 руб. облигацій, можетъ при выходъ облигацій въ тиражъ потребовать на худой конецъ выплаты тъхъ же 2860 К, каковъ бы ни былъ курсъ на Лондонъ, а въ случаъ ухудшентя курса до 400 р. за 10 L онъ можетъ реализовать помъщенный капиталъ уже за 114.400 рублей кредитныхъ (если русское казначейство не найдетъ для себя болъе выгоднымъ удовлетворить наличнымъ золотомъ или вернуть ссуду въ иностранной валютъ). Если же курсъ рубля, наоборотъ, улучшится, то у того же капиталиста ужъ во всякомъ случат не будетъ стремленія къ истребованію капитала тиражныхъ облигацій въ иностранной валютъ, и онъ будетъ прямо заинтересованъ въ получении удовлетворения въ кредитныхъ рубляхъ: наше казначейство вернетъ ему тъ же 100.000 рублей, какъ и получило при подпискъ на заемъ, но эта сумма, при улучшени курса, напримъръ, до 250 р. за 10 К, представитъ реальную цънность уже въ 4.000 К. Другими словами, русское казначейство будеть находиться въ дълъ золотого займа въ совершенно одинаковомъ положении какъ въ отношении русскаго капиталиста, такъ и въ отношении иностраннаго капиталиста, и будетъ вынуждено вернуть валюту займа въ худшемъ случат въ томъ же количествт фунтовъ стерлинговъ, которые были заняты въ 1917 г., или въ лучшемъ случат въ томъ же количествт рублей, которые были реализованы русскимъ правительствомъ въ моментъ заключения займа въ томъ же 1917 году. По сравнению съ займомъ строго въ иностранной валютъ это-несомнънный плюсъ для должника, т.-е. для русскаго государства.

Уситьхъ «золотого займа» и особенно возможность заключенія его на гораздо болѣе продолжительный Срокъ будетъ зависъть отъ того будетъ ли гарантия курса распространена также и на купоны. Расширенте этой гарантии можетъ представить только внъшнетехническія затрудненія, но всі вышеописанные пріемы гарантии но тиражнымъ облигаціямъ остаются одни и тъ же и для срочныхъ купоновъ. Купоны могли бы, подобно самымъ облигаціямъ, дълиться на два или пять (по виду пяти способовъ гарантіи) отрѣзковь, при чемъ держатель пользовался бы правомъ отръзывать ту часть, которая соотвътствуетъ формъ получаемаго удовлетворения. Напримъръ, отръ-

зывая срочный купонь съ отрѣзкомъ № 1, облигацюнеръ пріобръталъ бы право на полученіе процентовъ лишь въ рубляхъ кредитныхъ на номинальную сумму купона; предъявляя же къ оплатъ срочный купонъ съ отрѣзкомъ № 2, предъявителъ долженъ погасить въ кассъ Государственнаго банка всъ остальные отръзки купона, послъ чего онъ получаетъ удовлетворение по отрѣзку № 2 ,согласно вышеуказаннымъ пріемамъ и условіямъ гарантіи (въ рубляхъ кредитныхъ по среднему курсу на иностранную валюту, т.-е. по офиціально объявленному министерствомъ финансовъ курсу или въ порядкъ льготъ подъ № 4 или 5, ср. выше). Было бы чрезвычайно важно, для упрощенія техники дъла и въ интересахъ фискальныхъ и кредитныхъ вообще, поощрить именную форму подписки на заемъ этого рода, съ обезличенномъ ли и безплатнымъ хранешемъ въ Государственномъ банкъ или, еще лучше, въ формъ именныхъ записей, на возможно упрощенныхъ основаніяхъ, въ государственной долговой книгъ (чрезъ посредство Государственнаго банка, сберегательныхъ кассъ, казначействъ и т. д.). Минимальная купюра могла бы быть, если одновременно будетъ выпущенъ «золотой заемъ» перваго типа (т.-е. съ гарантией курса только тиражныхъ облигации),

1000 рублей номинальныхъ.

Въ случаъ выпуска «золотого займа» на вышеуказанныхъ условіяхъ-я считаю цълесообразнымъ выпускъ одновременно обоихъ типовъ «золотого займа», именно, одного-краткосрочнаго, другого-долгосрочнаго, - очень важно предусмотръть вопросъ о возможности усиленной реализаціи всъхъ ранъе выпущенныхъ займовъ на предметъ «гаранти курса», а слъдовательно и массовое паденіе курсовъ «по всей линіи» прежнихъ государственныхъ займовъ. Серьезнымъ средствомъ противодъйствія было бы въ этомъ случать, какъ вскользь упомянуто выше, понижение дъйствительнаго процента «золотого займа» по сравнению со встьми предыдущими, заключенными въ рубляхъ кредитныхъ. Другимъ способомъ удовлетворенія публики, ищущей аналогичныхъ гаранти для прежнихъ займовъ, было бы право скрытой конверсіи, но только при условіи именныхъ записей. Напримъръ, владълецъ облигацій прежнихъ займовъ пользовался бы правомъ, переведя ихъ въ пакетъ именныхъ облигации, получить по опредъленной расцънкъ-съ нъкоторымъ пониженіемъ противъ паритета-соотвътствующую сумму именной записи на облигации «золотого займа». На практикъ, это свелось бы къ широкому примънению «репортной операции» по отношению къ прежнимъ займамъ за счетъ скидки въ размъръ платимыхъ процентовъ (въ этомъ выражалась бы скрытая конверсія) и за счетъ пониженія расцінки прежнихъ займовъ противъ паритета «золотого займа» (въ этомъ выражалась бы плата за предоставление репорта). Неудобныя стороны именныхъ записей (въ отношении онколя и т. д.) могли бы быть парализованы соотвътствующими постановленіями закона (о достаточности выписей, какъ документовъ, гарантирующихъ ссуду и т. п.).

Впрочемъ, если «золотой заемъ» будетъ имъть

крупный успѣхъ, то это должно повлечь за собою улучшение курса рубля. Это, въ свою очередь должно улучшить расцѣнку и прежнихъ займовъ, слѣдовательно, отпадетъ стимулъ къ конверсии и къ домогательствамъ о предоставлении репорта. Неуспѣхъ же займа будетъ означать отсутствие въ публикѣ интереса къ гарантии курса, т.-е. отпадетъ и самый смыслъ въ реализации прежнихъ займовъ на предметъ покупки облигации новаго—«непопулярнаго»—займа.

Между тъмъ, необычайно высокая и не сообразцая съ доходностью расцънка нашихъ займовъ, выпущенныхъ въ золотой валютъ или признающихъ размънъ на иностранную валюту, показываетъ дъйствительную потребность и спросъ на займы съ гарантированнымъ на золото курсомъ. Поэтому «золотой заемъ» безусловно долженъ имъть успъхъ. Конечно, для успъха займа необходимо и другое кардинальное условіе: раціональная финансовая и фискальная политика на будущее время. Въдь характерно въ этомъ отношении настроение публики, которая, съ трудомъ поддаваясь на «Заемъ свободы», въ трехдневный срокъ подписывается на два слишкомъ милліарда по желъзнодорожному займу при самыхъ въ остальномъ неблагопріятныхъ условіяхъ денежнаго рынка. Ничтожная дополнительная гарантія, въ видъ доходовъ частныхъ желъзныхъ дорогъ (изъ коихъ многія едва-едва сводятъ концы съ концами), надъ государственной гарантіей уже сразу создаетъ грандіозный и едва постижимый реальный успъхъ. Но на сколько успъшнъе долженъ пройти «золотой заемъ», если правительство серьезно и фактически осуществигъ давно назръвшую финансовую и фискальную реформу, гарантирующую обильный притокъ новыхъ доходовъ и правильную постановку всей финансовой политики съ прочными и ясными видами на будущее. Но безъ такой реформы никакія мъры кредитной политики вообще ничего положительнаго дать не могутъ! Выигрышный заемъ, мъры податныхъ воздъйствии и, наконецъ, «золотой заемъ» должны, для гарантіи успъха, опираться на реальный и широкій планъ податныхъ преобразованій. Въ числъ крайне важныхъ и въ ближайшемъ будущемъ необходимыхъ мъръ я попрежнему считаю осуществленіе «принудительнаго займа», не въ томъ, конечно, видъ, какъ себъ рисуютъ эту мъру малосвъдующіе или недостаточно вдумчивые люди, а именно въ формъ займа, обязательнаго лишь для такихъ капиталистовъ, которые до сего времени не подписывались вовсе или подписывались въ недостаточномъ размъръ (менъе 10-60% своего годового дохода) на военные займы или «Заемъ свободы» 1). Вмѣсто вѣчныхъ шатанти въ области конфискаторскихъ проектовъ прямого обложенія и необычайнаго кунктаторства въ области косвенныхъ налоговъ, необходимо ясно и конкретно начертать планъ реформированія всего податного дъла и опредъленно поставить вопросъ о кредитныхъ операціяхъ и о принудительномъ займѣ.

Проф. Пав. Гензель.

¹) Проектъ подобнаго займа разработанъ мною на странит цахъ «Въстника Финансовъ» № 24 за т. г.

ВНУТРЕННЕЕ ОБОЗРЪНІЕ.

Продовольственный кризись. — Около безхлъбья. — Мъшечники. — Комитетскія говорильни. — «Погубленіє революции».

Продовольственный кризисъ все разрастается. Всь помыслы обывателя около хлъба. Тяга за хлъбомъ теперь основной тонусъ жизни. Народъ потерялъ въру въ комитетскихъ продовольственныхь заправилъ и бросился добывать себъ хлъбъ, гдъ и какъ только можно. Газеты поволжья рисуютъ картины такого массового поиска хлѣба.

«Въ послѣдние дни навигации на Волгѣ, —пишетъ «Волгарь», -- въ ея верхней части и на Камѣ наблюдается небывалое и исключительное явление: всъ пассажирскіе пароходы, приходящіе и уходящіе изъ Нижняго, переполнены пассажирами-жителями деревни. Наплывъ настолько великъ, что буквально не хватаетъ мъстъ, несмотря на безбожное переполнение пароходовъ. Что же случилось? Оказывается, что жители съверныхъ губерній, всегда питавшіеся привознымъ хлѣбомъ, совершенно утратили вѣру въ общественныя учрежденія: во всякія увъренія, что хлъба нътъ и всъ учреждения вкупъ достать его не могутъ. Жители верховыхъ приволжскихъ губерній ръшили, что если еще одну недълю продолжать върить, то придется умирать голодной смертью. И они взялись сами за дъло своего продовольствія: побросали свои обычныя дъла и поъхали за хлъбомъ на среднюю Волгу и на нижнюю Каму».

Ѣдутъ артелями, мужики, солдаты, бабы съ грудными младенцами. У всѣхъ мѣшки. Это «мѣшечники», искатели хлѣба въ сѣверныхъ и центральныхъ потребляющихъ губерніяхъ. «Ниж. Лист.» передаетъ разговоръ съ однимъ изъ такихъ искателей хлъба:

«На мой вопросъ по поводу такого дружнаго паломничества въ низовья Волги, собесъдникъ мужичокъ отвътилъ:

- Кому охота околъвать съ голоду?!. Раньше все думали, что продовольственные комитеты позаботятся, а теперь, какъ увидали, что комитеты эти одна лишь видимость, отъ которой никакой корысти нътъ, да какъ вспомнили пословицу: «На Бога надъйся, а самъ не плошай», такъ всъ и повалили въ хлъбородныя губерній за хлѣбомъ...
- Говорять, больно дорого обходится хлъбъ? — Да что, дорогъ! Въдь все равно, ежели голодовка наступить, деньги ѣсть не станешь. Только бы вывезти.

Изъ дальнъйшихъ разспросовъ выяснилось, что большинство пассажировъ направляется въ предълы Казанской губерніи. Каждый изъ пассажировъ запасается документомъ — разръшеніемъ на покупку хлъба. Документы эти исходятъ отъ разныхъ сельскихъ общественныхъ организацій, преимущественно-продовольственныхъ комитетовъ».

Казанская губернія теперь переполнена людьми, ищущими хлѣба. Въ хлѣбныхъ_пунктахъ казанской губерній, пишуть казанскія газеты, происходить нъчто невъроятное. Хлъбные ходоки тысячами осаждаютъ мъстныхъ хлъбныхъ торговцевъ и хлъбородовъ, вывозящихъ хлъбъ на базары, и буквально вырываютъ изъ рукъ мѣшки съ мукой, овсомъ почти не торгуясь. Въ небываломъ масштабъ практикуются взяточничество и разнаго рода «смазки».

Ярославскій «Голосъ», со словъ вернувшихся изъ такой экспедиціи въ Казань за хлізбомъ, передаетъ

слъдующее:

«Мъщечники-крестьяне наъхали изъ разныхъ губерній, чтобъ купить для себя лично мъшокъ-два или для своей деревни. Такихъ мелкихъ покупщиковъ до 27 тысячъ человъкъ. Живутъ они на берегу, въ палаткахъ. Разводятъ костры. Тутъ же и ночуютъ. Цѣны взвинтились, такъ что вся продовольственная политика съ твердыми цънами полетъла вверхъ ногами. Въ Петроградъ знаютъ. Посылаются все время срочныя телеграммы. Оттуда пишутъ, чтобы выслали изъ Казани войска и отбирали хлъбъ. Попробовали, стали было отбирать закупленный хлѣбъ. Произошла крайне тяжелая исторія... Бабы и дъти подняли плачъ... Солдаты отказались итти противъ своихъ. Изъ министерства телегр: ф груютъ принимайте всъ мъры... Мобилизовали студентовъ для агитаціи. Мъшечники стали подаваться на убъждение, согласились взять съ собою по 5 пудовъ на человъка. Благодаря этому, удалось собрать часть хлъба, но очень мало. Такъ было въ Чистополъ. Въ Спасскомъ та же картина. Вездъ одно и то же. У всъхъ хлъбныхъ пристаней недълями живутъ мъшечники.

Были у уполномоченнаго Салазкина въ Нижнемъ. У него тоже хлъба мало, запасовъ нътъ. Онъ главнымъ образомъ исполняетъ требованія Петрограда на армію. При насъ у него собралась масса всякаго народу: крестьянъ, желъзнодорожниковъ, представителей всякихъ организацій... Всъ грозять, требують. Крестьяне береговыхъ деревень говорятъ, что они ни одной хлъбной баржи не пропустять, обрубять снасти, силой возьмуть; живущие на линіяхъ желъзныхъ дорогъ грозятъ отцъплять вагоны, если хлъбомъ их не обезпечатъ... При такихъ обстоятельствахъ, ни одна баржа, ни одинъ вагопъ не можетъ дойти до мъста».

«Положение угрожающее. Система хлѣбной монополіи распредълительныхъ плановъ рвется но всъмъ швамъ. Население болъе не довъряетъ своимъ продовольственнымъ комитетамъ, гдт застли разныхъ партій «товарищи». «Комитетскій» становится браннымъ словомъ въ деревняхъ. Отъ комитетовъ хлѣба не видятъ. Въ с. Горкахъ, Ковровскаго уъзд, акрестьяне учинили самосудъ надъ предсъдателемъ и секретаремъ потребительскаго общества, такъ какъ увидали, что они ночью уносять изъ лавки къ себъ мъшки съ хлѣбомъ. Ихъ водили по селу съ надписями «воры» съ мъшками, наполненными землей. Ръдкая продовольственная управа теперь находится внъ опасности разгрома: толпы народа подступаютъ, требуютъ

хлѣба, слышатся угрозы, «комитетчики» должны скрываться. Голодъ и анархія идутъ совмѣстио...

А въ отвътъ--потоки ръчей и резолюцій, выносимыхъ дирижирующими партіями. И въ этомъ отношени всюду одно и тоже. Собирается губернскій продовольственный сътздъ изъ дтятелей новой формаціи. Полдня тянется провърка мандатовъ въ мандатной комиссіи. Потомъ докладъ, пренія, ръчи по существу, по постановкъ вопросовъ, по порядку голосованія, за и противъ поправокъ къ резолюціямъ. Резолюціи и ръчи, ръчи и резолюціи. Вмъсто дълатолько слова, вмъсто помощи население -- борьба за власть. Большевики кричать: «ве всемъ виновато временное правительство, а меньшевики и эсеры прикрываютъ его, «долой войну», вся власть совътамъ. Совъты дадутъ хлъбъ, а правительство въ соглашательствъ съ буржуазіейі»... «Это-политиканство, демагогія, -- кричатъ имъ въ отв'єтъ. -- Вы съете анархію, подрываете довъріе и не даете наладить продовольственное дъло!» Предлагаются резолюціи и контръ-резолюціи, страстно, неистово борются, а въ результатъ распредъляютъ вагонъ муки...

Словно шоры на глазахъ у этихъ людей: изъ-за политиканства они не видятъ катастрофическаго положенія, угрожающаго всъмъ завоеваніямъ революціи. Они стремятся «углублять революцію», насаждать соціализмъ, всюду разыскиваютъ «контръ-революцію». не сознавая, что они сами первые и самые дъятельные насадители контръ-революціи. О какомъ соціализмѣ можеть быть рѣчь, когда не удается простая хлѣбная монополія. Она существуєть въ Германіи, Австріи, у нашихъ союзниковъ. Требуєть она извъстной сознательности населенія, высокаго культурнаго уровня, людей дъла. У насъ всего этого не оказалось и дъло снабженія хлітьбомъ не удалось, а мы стремимся къ реорганизаціи всей хозяйственной жизни на началахъ коллективнаго владънія, завъдыванія и управленія. Всякая революція заключаеть въ себъ два процесса: разрушение стараго и созидание новаго. Въ русской революціи осуществляется разрушительный процессъ и совершенно не налаживается дъло созиданія. Теперь это день ото дня становится очевиднъе. Уже назръваетъ приговоръ и онъ будетъ вынесенъ со временемъ, но пока на чердъ дальнъйшія испытанія.

Въ деревняхъ, —разсказывалъ мнъ одинъ наблюдатель деревенской жизни, —каждый день слышатся разговоры о «новыхъ правахъ», что отъ нихъ что-то нътъ никакого толку, а даже, какъ-будто, словно хуже стало.

Вогъ, дядя Романъ ѣздилъ въ городъ, а по дорогѣ его раздѣли люди, какъ теперь принято выражаться, одѣтые въ солдатскіе шинели, и дядя Романъ, вернувшись босъ и нагъ, наставительно повѣдалъ: «вогъ, отъ новыхь-то правовъ безъ сапогъ вернулся!..» Сходятся мужики съ фабричными съ близъ лежащей фабрики и шибко ругаются: «дармоѣды вы, работатъ не хотите, какіе заработки себѣ положили, а насъ безъ одежы оставляете, не видать вамъ отъ насъ хлѣба, съ колами встрѣтимъ...» «Комитетскіе—все отребье, хулиганье одно!», говорятъ мужики.

— Hy, а за кого вы голосовали?—спрашиваешь мужиковъ.

Молчание, смущенно переминаются.

— За кого? Таненка писала. Она тутъ всъмъ заправляетъ, ей препоручено, она и писала...

Оказалось, что Таненка писала за «третій списокъ». Препоручено это было ей однимъ товарищемъ-солдатомъ изъ города. Мужики-бородачи этому солдатскому сказу подчинились: потому что этого требовали «совъгы».

Вопросъ о «новыхъ правахъ» еще не получилъ достаточной ясности...

Продовольственный вопросъ привлекъ внимание и «предпарламента». Въ докладъ миинстра продовольствия С. Н. Прокоповича онъ получилъ всестороннее освъщение. Приведенныя въ докладъ данныя послужили достаточной иллюстрацией къ тому вы воду, который сдълалъ министръ-социалистъ, что анархия и гражданская война губительны для продовольственнаго дъла и что «углубление революции» превращается въ ея погубление.

Н. Іорданскій.

КАНУНЪ УЧРЕДИТЕЛЬНАГО СОБРАНІЯ.

Стапья Бориса Кремнева.

«Какое правительство когда-либо обнаружило, посреди громаднаго столкновенія разбушевавшихся страстей, болъе постоянную невозмутимость, болъе благородное довъріе къ нравственному авторитету принциповъ, болъе абсолютное безкорыстіе и болъе гордое безстрашіе! Какое другое правительство когда-либо обошлось со своими врагами съ большимъ великодушемъ, обнаружило большее отвращеніе къ пролитію крови и съ большей щепетильностью воздерживалось отъ употребленія насилія? Какому другому правительству когда-либо удалось столь чудеснымъ образомъ удержаться на вершинъ общества, потрясеннаго до самыхъ основаній, не прибъгая къ силъ, не зажимая рта даже клеветъ, не прячась за спину судей, полиціи, солдатъ, а призывая къ себъ на помощь лишь силу убъжденія?»

О какомъ правительствъ идетъ здъсь ръчь? Не

наше ли Временное Правительство слѣдуетъ во всѣхъ своихъ метаморфозахъ этимъ нравственнымъ и великодушнымъ идеямъ? Чьи это слова? Можетъ быть, это гражданинъ Керенскій дѣлаетъ свои признанія и оправданія передъ потомствомъ?

Нътъ, это слова Луи Блана. Они цъликомъ примънимы къ нашему времени, и невольно является вопросъ, какой будетъ конечный итогъ дъятельности революціоннаго правительства, принявшаго власть въ часъ паденія династіи и монархіи? Какой итогъ?

И будущій русскій Луи Бланъ не будеть ли оплакивать нашу республику, какъ пришлось оплакивать благородному французу республику 1848 года?

Въроятно, этотъ вопросъ задаетъ себъ всякии, не позабывшій уроковъ исторіи. Въроятно, всъ мы, свидътели демагогическаго разврата, потворства дурнымъ инстинктамъ черни, распущенности нравовъ, лицемърія политикановъ и отчаянія легковърной толны, даемъ себъ отчетъ въ той опасности, которая надвигается на Россію.

Прошло восемь мъсяцевъ со дня переворота. Мы наканунъ Учредительнаго Собранія. Повидимому, у правительства непоколебимое ръшение созвать его въ назначенный срокт. И вотъ, когда остается лишь три-четыре недѣли до открытія учрежденія, долженствующаго опредълить судьбу Россіи, мы видимъ чрезвычайныя усилія со стороны нашихъ бунтарей вызвать въ странъ гражданскую войну во что бы то ни стало. Можно сомиъваться въ томъ, что Учредительное Собраніе, созванное въ дни анархіи, при явномъ и безотвътственномъ терроръ самочинныхъ партійныхъ организаціи, явится совершеннымъ выразителемъ народной воли. Но какъ ни далеки условія нашей жизни отъ желапнаго правопорядка, мы, будучи демократами и республиканцами, не можемъ не признать, что Учредительное Собрание явится единственнымъ законнымъ источникомъ будущей государственной власти. Попытки предвосхитить ръшенія Учредительнаго Собранія являются преступленіемъ. И, однако, сейчасъ, когда я пишу эти строки Петроградь изнемогаеть въ напряженной борьбъ сь той бандою демагоговь, которая посягаеть на послъднее достояние несчастнаго народа, на его право, путемъ всеобщаго голосования, создать въ странъ легальную власть и спасти государственное единство.

Событія развиваются съ головокружительною быстротою. Я не знаю, что будеть въ странъ, когда появится этотъ нумеръ «Народоправства». Но каковы бы ни были условія нашего дальнъйшаго существованія, одно несомивино: нельзя оставаться безразличнымь къ Учредительному Собранію. Абсентеизмъ на городскихъ выборахъ служитъ зловъщимъ предостережениемъ. Граждане, обманутые демагогами, разочарованные въ своихъ надеждахъ, перестають върить въ цълесообразность демократическихъ учрежденій. Въ этомъ немалая опасность. Всь, у кого есть еще гражданское мужество, должны работать, не уставая агитировать за необходимость принять участие въ выборахъ. Допустимъ, что намърения безотвътственныхъ вожаковъ анархическихъ группъ осуществятся. И въ этомъ случать имъ не уйти отъ идеи Учредительнаго Собранія. Оно все-таки должно состояться. И какъ ни ужасны будутъ терроръ и безпорядокъ въ странъ, если восторжествуютъ большевистскіе комитеты, все же надо бороться до конца за право народа выразить свою волю. Учитывая несовершенство избирательнаго закона, который предполагаетъ существование въ странъ превосходно организованныхъ партій, чего на самомъ дълъ нътъ; учитывая неподготовленность многомиллюнной неграмотной деревни къ прямымъ выборамъ: все-таки нельзя терять надежду, что Учредительное Собраніе въ извъстной мъръ отразитъ всенародную волю. Надо помнить, что другого лучшаго способа опредълить эту волю, человъчество пока не выдумало.

Если душу народа выражають лучше представители его, геніи, нерѣдко до срока отвергаемые большинствомъ, то волю народную въ планѣ виѣшияго государственнаго строительства и соціальнаго творчества опредѣляеть съ достаточною точностью представительство населенія путемъ всеобщихъ выборовъ.

Преступнымъ малодушемъ было бы съ нашей стороны отказаться наканунъ ръшительнаго событія отъ идеи народнаго суверенитета. Но надо приложить всъ усилія къ тому, чтобы изъ партійныхъ списковъ были вычеркнуты имена измънниковъ и предателей, позорящихъ пацію.

Если Временное Революціонное Правительство не выронитъ изъ своихъ рукъ власти, оно обязано стать на стражъ чести и достоинства народа.

Кандидатами въ Учредительное Собрание не могутъ быть лица, завъдомо отказавиняся отъ идеи цъльной и великодержавной Россіи.

Учредительное Собрание не для того созывается, чтобы торжественно и всенародно совершить харакири. Такого позора теритьть нельзя. И вст, кому дорога идея Учредительнаго Собранія, созваннаго на основт всеобщаго избирательнаго права, должны требовать незамедлительнаго исключенія изъ кандидатскихъ списковъ- встхъ тъхъ, кто явился въ Россію при благосклонномъ содтистви германскаго имперскаго правительства и кто былъ скомпрометированъ близостью съ нтыецкими партіями, поддерживающими политику Гогенцоллерновъ.

Русская демократія держить экзамень на аттестать зрълости. И, кажется, никогда еще во всемірной исторіи не было большей опасности для демократической идеи, никогда не было большей возможности для ея торжественнаго провала.

Нътъ ни одной конституціи въ міръ и пътъ ни одной правовой системы, гдъ бы законодатель или государствовъдъ допускалъ къ участію въ выборахъ сумасшедшихъ или явныхъ измѣнниковъ. Горе правительству и горе странъ, если въ выборахъ въ Учредительное Собраніе примутъ участіе безумцы и предатели.

До послъдняго времени наше либеральное, честие, гуманное Временное Правительство руководствовалось тъми же идеями, какими руководствовалось французское правительство отъ 24 февраля 1848 года до 4 мая того же года. Но мы знаемъ, что во время революции нуженъ не отвлеченный гуманизмъ и либеральная терпимость, а безпощадная власть, ведущая страну твердою рукою къ Учредятельному Собранію. Въ противномъ случать на смѣну Луи Блану приходитъ Кавеньякъ.

Борисъ Кремневъ.

22 октября 1917 г.